

—1482—
ОРЛОВСКИЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

15-го Ноября № 22. 1874 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія и постановленія Правительства.

I. Указы Святѣйшаго Синода.

По ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному мнѣнію Государственнаго Совета. Отъ 30 Сентября 1874 года за № 56. О предоставленіи Городскимъ Думамъ права издавать обязательныя для городскихъ жителей постановленія о времени открытія и закрытія торговыхъ и промышленныхъ заведеній въ воскресные и праздничныя дни.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Прокурора, въ коемъ изъяснено, что Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, которому сообщено было изложенное въ опре-

дѣленіи Святѣйшаго Синода отъ ^{11 Юля}_{22 Августа} 1873 года заключеніе по вопросу о распространеніи на другія городскія управления предоставленнаго Городскимъ Думамъ въ столицахъ права издавать постановленія касательно времени открытія и закрытія торговыхъ и промышленныхъ заведеній въ праздничные дни, увѣдомляетъ, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно съ мнѣніемъ Государственнаго Совѣта, 19 Марта 1874 года, Высочайше повелѣть соизволилъ: въ дополненіе къ ст. 103 Городоваго Положенія (Св. Зак. т. II Общ. губ. учр. особ. прил., по прод. 1871 г.) постановить: сверхъ исчисленныхъ въ сей статьѣ предметовъ городского благоустройства, Городскимъ Думамъ предоставляется издавать общеустановленнымъ порядкомъ (ст. 104—106) обязательныя для городскихъ жителей постановленія о времени открытія и закрытія торговыхъ и промышленныхъ заведеній въ воскресные и праздничные дни, съ соблюденіемъ однако притомъ правила, изложеннаго въ ст. 329 Уст. о Пит. (изд. 1867 г.). И, по справкѣ, Приказали: Объ изъясненномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденномъ 19 Марта сего года, объявить по Духовному вѣдомству печатными указами къ должному исполненію.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Правящій должность Орловскаго Губернатора, 17 минувшаго Октября, сообщилъ Его Преосвященству, что Кромской Уѣздный Предводитель Дворянства, вѣдѣствіе отношенія Губернатора, которымъ онъ просилъ Предводителя обратить вниманіе на то, чтобы повѣрка правильности внесенія въ призывные списки лицъ производилась возможно заблаговременноѣ, увѣдомилъ г. Губернатора, что хотя въ настоящемъ году означенная повѣрка Кромскимъ Уѣзднымъ по воинской повинности Присутствіемъ произведена была своевременно, но на практикѣ оказалось слѣ-

дующее: учрежденія, составляющія призывные списки, вносили въ оныя рожденныхъ въ 1863 году, на основаніи затребованныхъ отъ священноцерковнослужителей метрическихъ выписей; въ тѣхъ же случаяхъ, когда священноцерковнослужители отзывались неимѣніемъ метрикъ, по случаю протеста лицъ, подлежащихъ отбытію воинской повинности, послѣднія вносились въ списки на основаніи ревизскихъ сказокъ. Между тѣмъ, послѣ повѣрки призывныхъ списковъ, стали поступать заявленія о неправильности внесенія въ списки, подкрѣпляемые метриками, выдаваемыми тѣми же священноцерковнослужителями, такъ что въ виду Присутствія были метрики взаимно противорѣчивыя, или священники увѣдомляли, что по метрическимъ книгамъ нѣкоторые лица не значатся рожденными въ какомъ либо году, а послѣ на этихъ же лицъ доставлялись метрики; вслѣдствіе сего Присутствію приходилось отмѣнять и дополнять вновь призывные списки. Принимая во вниманіе, что метрическія выписки служатъ основаніемъ для призывныхъ списковъ, Правящій должность Губернатора просилъ Его Преосвященство, въ видахъ правильнаго внесенія въ призывные списки молодыхъ людей, обязать священноцерковнослужителей, чтобы они доставляли точныя метрики о лицахъ, подлежащихъ внесенію въ призывные списки, такъ какъ безъ этого условія не представляется никакихъ возможностей къ правильному составленію означенныхъ списковъ. По сему отношенію Орловское Епархіальное Начальство опредѣлило: священноцерковнослужителей Кромскаго уѣзда обязать чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ, чтобы они доставляли кому слѣдуетъ точныя метрическія справки о лицахъ, подлежащихъ внесенію въ призывные списки, подъ опасеніемъ строжайшей отвѣтственности за противное и привлеченія къ суду, какъ за подлогъ. Въмѣстѣ съ симъ вмѣнить это въ обязанность и всеѣмъ священноцерковнослужителямъ Орловской епархіи чрезъ припечатаніе въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. О распоряженіи этомъ увѣдомить Г. Орловскаго Губернатора.

заключеніе
управленія
рава изда-
рытія тор-
и, увѣдом-
ь мѣнѣмъ
чайше по-
аго Поло-
по прод.
атѣ пред-
мъ предо-
ст. 104—
нія о вре-
заведеній
днако при-
изд. 1867
нїи Госу-
Марта сего
казами къ

тва.

17 минут-
Кромской
нїа Губер-
вниманіе
ые списки
домиль г.
повѣрка
утствіемъ
лось слѣ-

III. Извѣстія.

— Мценскаго уѣзда, села Богородицкаго, Хряпино Болото тожь, священнику Александру Ивановскому объявлена Архипастырская признательность за его попеченіе объ устройствѣ церковной ограды.

— Церковный староста Орловской градской Николаевской церкви, Орловскій купецъ Василій Ивановъ Немытовъ, на собственные средства, устроилъ серебropозлащенную ризу въ 9 фунтовъ на икону св. великомученика Пантелеимона. За такое пожертвованіе купцу Немытову резолюціею Его Пресвященства велѣно объявить Архипастырскую признательность.

— Купецъ Федоръ Семеновъ Михайловъ пожертвовалъ въ Николаевскую г. Орла церковь колоколъ вѣсомъ въ 41 пуд. 32 фун., стоющій 700 руб., приобретенный имъ на собственные его средства. За такое пожертвованіе купцу Михайлову, резолюціею Его Пресвященства велѣно объявить Архипастырскую признательность.

— Священноцерковнослужителемъ Ливенской Казанской церкви объявлена Архипастырская признательность за изъвленное ими вспомошествованіе вдовѣ причетника Введенской съ дѣтьми.

— Церковному старостѣ Брянскаго уѣзда, села Бѣлогло-вичь, крестьянину Сергѣю Никитину Комареву, за пожертвованіе его на украшеніе церкви до 200 руб., объявлена Архипастырская признательность.

— Ливенскаго уѣзда, села Жерновца священникъ Николай Ангеловъ награжденъ набедренникомъ.

— Церковному старостѣ, Сѣвскаго уѣзда, села Лемяшевки Ефиму Маркову Епишину изъявлена Архипастырская признательность Епархіальнаго Начальства, за пожертвованіе 300 р. на украшеніе приходскаго храма.

— Кромскаго уѣзда, села Воронца священникъ Борисъ Григорій опредѣленъ членомъ благочинническаго совѣта.

— Депутатъ, Карачевскаго уѣзда, села Герасимова священникъ Алексѣй Дубровскій, по прошенію его, уволенъ отъ этой должности, а на мѣсто его депутатомъ опредѣленъ священникъ села Бутря Іоаннъ Скуридинъ.

— Трубчевскаго уѣзда, села Усохъ священникъ Григорій Покровскій перемѣщенъ въ село Гремяче, Карачевскаго уѣзда.

— Рукоположены во священника: студенты семинаріи — Акимъ Никольскій къ Николаевской церкви, что при Трубчевскомъ тюремномъ замкѣ, Алексѣй Хохловъ въ село Усохи, Трубчевскаго уѣзда, воспитанники семинаріи: Петръ Орловъ къ Троицкой г. Болхова церкви и Егоръ Скуридинъ въ село Городецкое, Малоархангельскаго уѣзда.

— Въ село Лубошево, Сѣвскаго уѣзда, на мѣсто умершаго священника Θεодора Діомидова, перемѣщенъ священникъ села Грязивца, Трубчевскаго уѣзда, Петръ Архангельскій.

— Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ увѣдомило Орловскую Д. Консисторію, что Департаментомъ Государственнаго Казначейства сдѣлано распоряженіе объ ассигнованіи, согласно опредѣленію Св. Синода отъ ^{21 Декабря}_{16 Января} 187³/₄ года, пенсіей нижепоименованнымъ лицамъ: заштатному священнику, Орловскаго уѣзда, села Рождественскаго, что въ Дурповкѣ, Аѳанасію Высотскому по 90 р. въ годъ, изъ Орловскаго Казначейства; священническимъ вдовамъ: г. Трубчевска Преображенской церкви Маріи Звѣревой съ дочерью Натальею, родившеюся 5 Августа 1856 г., по 65 р. въ годъ, изъ Трубчевскаго Казначейства и Елецкаго уѣзда, села Тальца Маріи Данской, по 65 р. въ годъ, изъ Елецкаго Казначейства. Всѣмъ этимъ лицамъ назначена пенсія съ 1 Января 1874 года.

— Церковный староста Николаевской церкви г. Орла купецъ Василій Ивановъ Немытовъ согласился, на собственныя свои

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

Пресвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣв-
скаго, въ день празднованія образу пресвятыя Богородицы
всѣхъ скорбящихъ Радости, 24 Октября 1874 года.

*И взыщете Господа Бога
вашего, и обрящете Его, егда
взыщете Его отъ всего ва-
шего сердца, и отъ всея души
вашея въ скорби вашей (Второз.
4, 29).*

Утѣшительныя слова сіи относились не къ одному народу Еврейскому, а относятся вмѣстѣ и къ намъ христіанамъ. Надъ Евреями оправдывались слова Моисеевы въ то время, когда странствовали они изъ Египта въ землю обѣтованную; а надъ нами оправдываются во время всего земнаго нашего странствованія къ царству небесному. Тамъ преслѣдовалъ ихъ Фараонъ съ безчисленнымъ воинствомъ и нанесли на нихъ другіе враги, препятствовавшіе имъ войти въ землю отцовъ своихъ; а здѣсь христіанъ преслѣдуетъ исконный врагъ нашего спасенія со всеми его клеветами и старается остановить насъ на пути вѣры и благочестія. Тамъ угрожало Евреямъ чермное море, и потомъ голодъ и жажда; а здѣсь обуреваютъ христіанъ, подобно волнамъ, страсти и попеченія мірскія, изнуряетъ внутренній голодъ душу нашу, ищущую спасенія. Кто же былъ Избавителемъ и Спасителемъ во всѣхъ

скорбяхъ, постигавшихъ народъ Израильскій? Одинъ Господь, Владыка неба и земли, управляющій всёми странами и народами. Онъ избавилъ Израильтянъ отъ преслѣдованій Фараона и отъ нападеній другихъ враговъ; Онъ избавитъ и насъ отъ всёхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, если будемъ обращаться къ Нему. Онъ чудесно провелъ Евреевъ по морю, яко по суху, чудесно питалъ манною и утолялъ жажду изъ камня, услаждая самую горечь питія; Онъ же избавляетъ и насъ отъ борющихся страстей и утоляетъ жаждущую душу водами благочестія. Предъ Его силою и величіемъ ничего не значатъ нападенія враговъ самыхъ сильныхъ. Прибѣгайте къ Богу всеильному во всёхъ нуждахъ, скорбяхъ и болѣзняхъ; и Онъ, милосердый, заступитъ васъ и невидимо утѣшитъ васъ въ бѣдахъ и напастяхъ. Призывайте святое имя Его на всякомъ мѣстѣ; и Онъ не умедлитъ явиться съ Своею помощію и защитою, или послетъ Ангеловъ хранителей на путяхъ скорбей вашихъ. Много причинъ, почему мы должны прибѣгать къ Господу Богу во всёхъ скорбяхъ нашихъ. Укажемъ на нѣкоторыя изъ нихъ.

Когда говоримъ объ обязанности нашей обращаться къ Богу въ нуждахъ нашихъ; то разумемъ не то, чтобы Онъ, безъ обращенія нашего, не зналъ всёхъ нуждъ нашихъ и всёхъ скорбей нашихъ. Онъ по Своему всевѣднію знаетъ не только весь міръ видимый, но и міръ невидимый, знаетъ всё наши внутреннія расположенія, самыя тайныя движенія сердца нашего. Между тѣмъ Онъ, вездѣущій, являетъ Свое присутствіе и Свою помощь только тамъ, гдѣ призываютъ Его и бывають достойны Его помилованія. Какъ солнце видимое освѣщаетъ и согрѣваетъ только тѣ мѣста, которыя бывають обращены къ нему; такъ и Солнце невидимое, Господь Богъ нашъ, освѣщаетъ Своею благодатію только тѣхъ людей, которые обращаются къ Нему за помощію и благоволеніемъ. Господь создалъ человѣка разумно-свободнымъ, и затѣмъ не нарушаетъ его свободы, не дѣлаетъ ему насилія ни въ

мысл
гаст
близ
къ
наши
женн
нает
мы
с
пото
литв
скуда
мил
жеда
всѣ
не
даль
обра
цемъ
наши
нама
мѣр
на
лені
мы,
стои
Онъ
гаст
даж
имѣ
и
ход
ки

мысляхъ, ни въ дѣлахъ. Онъ готовъ помогать всякому, но помогаетъ только тѣмъ, которые ищутъ Его милости и щедроты. Онъ близокъ бываетъ только къ тѣмъ, которые сами приближаются къ Нему. Отсюда происходитъ, что въ молитвахъ и прошеніяхъ нашихъ нуждаемся мы сами, а не Богъ вседовольный и всеблаженный. Нуждаемся мы потому, что молитвами нашими преклоняется къ намъ Своею милостію Господь, молитвами избавляемся мы отъ бѣдъ и напастей. Такой успѣхъ отъ молитвъ получается потому, что къ нашимъ скуднымъ молитвамъ присоединяются молитвы отъ Богоматери. При Ея усердныхъ моленіяхъ и наши скудныя молитвы бывають доступны Богу и преклоняють Его на милость. И тогда Онъ, всемилостивый, исполняетъ наши благія желанія, избавляетъ насъ отъ скорбей и напастей и даруетъ намъ все потребная къ животу и благочестію. Если сами на себѣ мы не испытывали того, какъ привлекается вседѣйствующая благодать Божія нашими молитвами; то испытывали сіе другіе, когда обращались въ скорбяхъ своихъ къ Богу милующему и спасающему. Господь нашъ такъ милосердъ къ намъ, что, при первомъ нашемъ обращеніи и раскаяніи, Онъ готовъ бываетъ на помощь намъ грѣшнымъ. Этого мало. Едва только является въ насъ намѣреніе къ обращенію нашему, Отецъ небесный идетъ къ намъ на встрѣчу и принимаетъ насъ подъ кровь Свой, забывая оскорбленія наши и прикрывая грѣхи наши Своею милостію. Счастливы мы, что имѣемъ у себя такого любвеобильнаго Отца, Который стоитъ при дверяхъ сердца нашего и ожидаетъ нашего обращенія. Онъ готовъ бываетъ принять насъ во всякое время и не отвергаетъ приходящихъ къ Нему на дѣланіе въ духовный вертоградъ даже въ единодесятомъ часу. Особенно счастливы мы потому, что имѣемъ у себя усердную Заступницу и Ходатайцу, Матерь Божію и Матерь рода христіанскаго. Она, благосердая, постоянно находится при насъ, радуется каждой доброй мысли вашей и оплакиваетъ каждый грѣхъ нашъ. Она видитъ наше обращеніе и цо-

могаетъ намъ въ дѣлѣ спасенія Своими неуспынными молитвами, утѣшаетъ насъ въ скорбяхъ и старается удалить насъ отъ грѣховъ и соблазновъ.

И къ кому болѣе обращаться намъ во всѣхъ нуждахъ нашихъ, въ бѣдахъ и напастяхъ, какъ не къ Господу Богу и Его пречистой Матери? На самихъ себя, на свои силы и способности мы не можемъ полагаться. Мы во всемъ зависимъ отъ Бога, какъ Его созданіе. Самое время со всеми его измѣненіями и обстоятельствомъ не въ нашей власти. Тѣмъ болѣе не въ нашей власти стихіи міра и царства природы, окружающей насъ. Отъ Господа, нашего Творца и Промыслителя, должны ожидать мы дозволѣнія земнаго и счастья. Отъ Него должны ожидать и спасенія душевнаго, для котораго мы созданы и искуплены. Съ нашей стороны требуется только желаніе спасенія. А все прочее, что служитъ счастью нашему и блаженству, подается намъ отъ Господа. Намъ только кажется, что мы сами все дѣлаемъ для себя, сами приобретаемъ себѣ достояніе, сами образуемъ себя и усовершеняемъ, сами успѣваемъ въ подвигахъ вѣры и благочестія. Между тѣмъ, всѣ наши труды, безъ благословенія Божія, ничего не значать, всѣ наши попеченія не принесутъ намъ ожидаемой пользы, если Господь не увѣнчаетъ ихъ успѣхомъ. Свидѣтелями такого безсилія нашего бываемъ мы сами. Не случается ли видѣть или слышать, что труды и успія остаются иногда тщетными, и напротивъ подается неожиданно успѣхъ, обиліе и богатство? Кто же это невидимо помогаетъ намъ въ нуждахъ нашихъ, какъ не Господь, все содержащій въ десницѣ Своей и раздающій все по единой волѣ Своей? Онъ избавлялъ древній народъ Свой отъ постигавшихъ его несчастій, когда обращались къ Нему за помощію. Тѣмъ болѣе избавитъ Онъ насъ отъ всякихъ бѣдствій, когда мы взываемъ къ Нему о помилованіи. Мы имѣемъ особенное преимущество предъ Израильтянами, именно то, что вѣруемъ въ пришедшаго Искупителя и находимся подъ покровомъ Царицы

небесной, всемогущей нашей Ходатаицы. Безъ Ея защиты, какъ извѣстно, падали народы и города отъ воды, огня и меча. Безъ Ней не было лица умиловляющаго. А теперь, съ явленіемъ Божіей Матери, спасаются люди отъ всѣхъ бѣдъ и напастей. Отъ Ея обильныхъ щедротъ никто не возвращается тощимъ. А всякой нуждающійся получаетъ отъ Ней все, чего просить въ своихъ молитвахъ. Кому нужно бываетъ утѣшеніе; Она невидимо посылаетъ радость. Кто ищетъ душевнаго спасенія; Она обращаетъ жизнь нашу ко благу и спасенію. Кто желаетъ освобожденія отъ грѣховъ; о томъ молится Она предъ Сыномъ, проліявшимъ за грѣхи наши пречистую кровь Свою. И эта молитва избавляла многихъ отъ золь видимыхъ и невидимыхъ, — избавитъ и насъ, если будемъ достойны помилованія. Только тогда не получаемъ мы отъ молитвъ нашихъ достойныхъ плодовъ, когда молитва наша бываетъ безъ участія ума и сердца въ предметахъ молитвы. Не доходитъ до слуха Божія и вопль стѣнящей души нашей, когда воцѣетъ она о благахъ мірскихъ и удовольствіяхъ. Знаетъ Господь Богъ, что послужитъ намъ во благо или во вредъ. Знаетъ и пресвятая Матерь Его, что ожидаетъ насъ отъ скорбей и что отъ радостей земныхъ. Она готова помочь намъ только въ томъ, что служить не къ одному земному счастью, а вмѣстѣ и къ вѣчному блаженству. Если нужны для насъ бѣдствія земныя; то Матерь Божія молится о томъ, чтобы въ этихъ несчастіяхъ, какъ въ горнилѣ, очищалась наша грѣхотворная душа и приготавлилась къ тому блаженству, которымъ наслаждается Богоматерь со всѣми избранными святыми.

Возверзимъ, православные, всю печаль нашу на Бога, и Той насъ пренитасть. Велико и опасно наше странствіе на землѣ сей, какъ юдоли плача и сѣтованія. Не менѣе опасно и губительно было странствіе и для народа Еврейскаго по пустынямъ Аравійскимъ. Тамъ руководилъ Евреевъ столпъ облачный и огненный. А для насъ лѣствицею небесною, столпомъ, достигающимъ до небесъ, во

время дня и ночи служить пресвятая Богородица, наша вѣрная Путеводительница. Послѣдуемъ за Нею на всѣхъ стезяхъ нашихъ, въ той увѣренности, что Она приведетъ насъ къ Сыну Своему и Богу нашему. Съ Нею мы не погибнемъ и среди волнъ житейскаго моря, а безвредно достигнемъ вѣрнаго и тихаго пристанища. Аминь.

С Л О В О

Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, въ день Собора Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ, въ Орловской градской Успенской церкви, 8 Ноября 1874 года.

Мы празднуемъ нынѣ въ честь святаго Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ небесныхъ. Празднество сіе невольно обращаетъ наше вниманіе на Ангеловъ, на ихъ жилище, на ихъ природу и обязанности, чтобы подражать имъ въ жизни нашей.

Гдѣ же жилища безплотныхъ духовъ? Они обитаютъ на небѣ, въ мірѣ невидимомъ, духовномъ. Тамъ вѣчный престолъ Всевышняго; тамъ окружаютъ Его всѣ силы небесныя, озаряемыя отъ Него свѣтомъ не вечернимъ. Отъ силъ небесныхъ обращаемся къ себѣ самимъ и спрашиваемъ о жилищѣ нашемъ. Временное наше пребываніе, очевидно, на землѣ, среди тлѣнія и смерти, среди скорбей и болѣзней, а вѣчное наше жилище такъ же, какъ и Ангеловъ, на небесахъ. Тамъ наше нетлѣнное сокровище и блаженство. Туда мы стремимся всѣми силами души нашей, — стремимся и съ сознаниемъ и безъ сознанія. На землѣ мы только временные странники и пришельцы. Здѣсь мы не довольствуемся

ни по
шаго
честву
этому
одной
братія
немно
по св
дуютъ
подра
мы ж
съ ни
тойны
съ А
жилъ
людьм
и о с
ваютъ
землѣ
душек
нымъ
на зе
лами.
и слу
дому
ществу
не уз
міромъ
быть
къ м
дуютъ
А то

ни познаніями, ни приобрѣтеніями, а всегда ищемъ чего-то лучшаго и большаго. И это лучшее находится въ небесномъ отечествѣ, — тамъ, гдѣ обитаютъ сонмы безплотныхъ Ангеловъ. По этому общему жилищу Ангелы намъ не чуждыя существа. Они одной съ нами природы духовной и безсмертной; они старшіе братія наши въ ряду лѣствицы существъ разумныхъ, и только немногимъ превышаютъ насъ, немногимъ отличаются отъ насъ по своимъ силамъ и способностямъ. И тѣ изъ насъ, кои слѣдуютъ внушеніямъ своей духовной природы, — тѣ могутъ назваться подражающими Ангеламъ. Да и всѣ мы должны помнить, что мы жили нѣкогда съ Ангелами въ одномъ раю и должны жить съ ними вѣчно по совлеченіи смертнаго тѣла, если будемъ достойны такого блаженнаго общенія. Только грѣхъ разлучилъ насъ съ Ангелами и удалилъ отъ нихъ въ землю чуждую; онъ положилъ преграду въ этой жизни между небомъ и землею, между людьми и Ангелами. И тѣ забываютъ о своемъ происхожденіи и о своемъ назначеніи, кои прилѣпляются къ землѣ и ограничиваютъ ею всѣ свои желанія. Между тѣмъ извѣстно, что мы къ землѣ принадлежимъ только тѣломъ и на нѣсколько лѣтъ, а душою и на всю вѣчность принадлежимъ къ небу и къ небеснымъ жителямъ — Ангеламъ. Намъ заранѣе внушается, чтобы мы на землѣ приготовлялись къ небу и къ сожителству съ Ангелами. И мы знаемъ, что не вѣкъ намъ жить на землѣ во плоти и служить для плоти. Придетъ время, когда нужно будетъ каждому совлечься плоти и дѣлѣ ея, когда нужно войти въ сообщество съ силами безплотными. И тогда, безъ приготовленія, мы не узнаемъ своего жилища и не можемъ жить въ сообществѣ съ міромъ Ангельскимъ. По самому призванію своему, мы должны быть наследниками царствія небеснаго, а по привязанности нашей къ міру земному должны лишиться онаго. Теперь Ангелы радуются нашему раскаянію и оплакиваютъ каждый нашъ грѣхъ. А тогда и самые Ангелы не помогутъ намъ; они послужатъ намъ

на вѣрная
ъ нашихъ,
Своему и
ктейскаго
да. Аминь.

и Свв-
прочихъ
и церкви,

тига Ми-
ество сіе
жилище,
въ жизни
таютъ на
престоль
заряемъ
рацаемъ
Временное
и смерти,
такъ же,
окровище
нашей, —
ны только
бствуемъ

не къ оправданію, а къ осужденію и обличенію. Между тѣмъ какъ съ избранными, живущими на землѣ для неба, Ангелы будутъ раздѣлять блаженство въ обителяхъ Отца небеснаго; а съ отверженными рабами будутъ жить тѣ, коимъ служили они на землѣ.

Въ чемъ же состоитъ блаженство Ангеловъ? Блаженство ихъ состоитъ въ лицезрѣніи Божіемъ, въ созерцаніи славы Его. Мы, земнородные, познаемъ Бога не прямо лицомъ къ лицу, но яко зеркаломъ въ гаданіи. Знаемъ Его чрезъ природу видимую, чрезъ свою природу духовную и особенно чрезъ откровеніе. Но Ангелы знаютъ Бога непосредственно. Они *всгун видятъ лице* Его (Матѣ. 18, 10), т. е. постоянно созерцаютъ высочайшее существо Его и совершенства. Но этимъ непосредственнымъ созерцаніемъ совершенствъ Божественныхъ познанія Ангеловъ не ограничиваются. Они видятъ Бога и въ природѣ сотворенной. Они *хвалили* Господа Творца *гласомъ велиимъ* въ то время, когда *сотворены были звѣзды* и другія свѣтила небесныя (Іов. 28, 7). Предъ ихъ умственными очами открывается какъ міроуправленіе Божіе, такъ и домостроительство нашего спасенія. Впрочемъ таинство искупленія остается непостижимымъ и для Ангеловъ, равно какъ и день послѣдняго суда. Не восходя за предѣлы разумѣнія, имъ назначеннаго, они предстоятъ благоговѣнно предъ престоломъ Божіимъ и деннонощно славословятъ дивное имя Его. Въ этомъ славословіи состоитъ вся жизнь ихъ по отношенію къ Богу. По примѣру Ангеловъ, и мы хотя обложены плотію, но можемъ углубляться, по мѣрѣ силъ нашихъ, въ тайны Божественнаго мірозданія и міроуправленія. У насъ есть умъ, познающій Бога въ природѣ видимой и духовной. Судьбы Божіи въ мірѣ сотворенномъ и въ родѣ человѣческомъ познаются и нами. Повсюду мы можемъ видѣть премудрость, благость и всемогущество Божіе и можемъ благоговѣть предъ этими совершенствами. Особенно должны благоговѣть мы предъ

тайною домостроительства нашего спасенія. Тайна сія сокрыта была отъ вѣкъ и отъ родовъ. Она и теперь открыта столько, сколько вмѣстить можемъ по природѣ нашей. Самые Ангелы просвѣщаются отъ Бога и отъ себя самихъ постепенно въ познаніи таинъ Божіихъ. Тѣмъ болѣе мы не можемъ надѣяться на себя въ уразумѣніи путей и судебъ Божіихъ, а должны сознаться въ своей немощи и безсиліи. Какъ Ангелы со страхомъ и трепетомъ предстоятъ предъ престоломъ Божіимъ; такъ и мы съ подобнымъ страхомъ должны содѣвать наше спасеніе. Такое славословіе Божіе будетъ постояннымъ и вѣчнымъ занятіемъ нашимъ, вмѣстѣ съ Ангелами въ царствіи Отца небеснаго. Къ этому высочайшему занятію мы должны привыкать заранѣе, чтобы оно не показалось намъ чуждымъ, когда совлечемся земной плоти и облечемся плотію петлѣнною. Приятно будетъ намъ продолжать начатое здѣсь славословіе купно съ Ангелами. Приятно особенно потому, что мы будемъ находиться въ постоянномъ общеніи съ ними и съ самимъ небеснымъ Царемъ славы.

Кромѣ исполненія обязанностей къ Богу, мы можемъ подражать Ангеламъ и въ исполненіи обязанностей ихъ къ людямъ. На Ангелахъ лежитъ обязанность помогать людямъ, особенно тѣмъ изъ нихъ, кои желаютъ *наслѣдовать спасеніе* (Евр. 1, 14). Исполняя должность сію, они служатъ намъ во всѣхъ нашихъ нуждахъ, душевныхъ и тѣлесныхъ. Нужно ли кому избавиться отъ враговъ, нападающихъ на насъ; *Ангелы Господни*, по манію Его, *ополчаются окрестъ боящихся Его* для ихъ избавленія (Псал. 33, 8). Желаетъ ли кто освободиться отъ болѣзней и другихъ скорбей; Господь посылаетъ Ангела исцѣляющаго и спасающаго. Нужно ли удалить кого отъ несчастія, отъ явнаго грѣха и соблазна; Ангель является освободителемъ и спасителемъ. На скрижаляхъ священной исторіи видимъ мы многочисленные примѣры, въ которыхъ Ангелы представляются благодѣтелями рода человѣческаго, помощниками,

наставниками и руководителями. По особенной любви къ христіанамъ, Господь приставилъ къ каждому изъ нихъ Ангела хранителя. И эти небесные приставники сопровождаютъ насъ во всю жизнь нашу съ духовнаго рожденія до самой тѣлесной смерти. Сколько нуждъ у насъ въ жизни, когда необходима бываетъ посторонняя помощь для насъ; и Ангелы являются съ этою благовременною помощію. При этой особенной помощи, совершались такія дѣла, которыя превышаютъ силы наши, исполнялось иногда то, чего мы не ожидали. Воспомявъ о помощи Ангеловъ, мы не можемъ не благодарить предъ ними, и особенно предъ Богомъ, помогающимъ намъ чрезъ нихъ. Дѣйствительно, Ангелы не сами по себѣ являются къ намъ, а посылаются отъ Бога для нашего служенія. Господь надѣлялъ ихъ такими силами и средствами, при которыхъ они могутъ исполнять волю Его. Онъ указываетъ имъ на землѣ и время и мѣсто и самихъ лицъ, коимъ нужно оказать небесную помощь; и Ангелы, какъ слуги Его, охотно являются съ помощію на землю. И эта небесная помощь такъ замѣтна бываетъ для насъ, что многіе сознаютъ ее и относятся съ благодарностію къ ней. А тѣ, которые не сознаютъ таковой помощи, — тѣ не способны видѣть ее и понимать то, что выше земной жизни. Но лучшую благодарностію будетъ отъ насъ тогда, когда мы станемъ подражать Ангеламъ въ дѣлѣ взаимной благотворительности. Мы не можемъ быть, подобно Ангеламъ, служебными духами, во служеніе посылаемыми отъ Господа; впрочемъ можемъ уподобиться имъ, когда будемъ употреблять силы и средства наши на пользу ближнихъ. Именно, когда видимъ ближнихъ въ скорби и болѣзни; можемъ быть для нихъ Ангелами утѣшителями. Когда узнаемъ о заблужденіи и нечестіи ближнихъ; можемъ быть Ангелами наставниками и руководителями. Когда слышимъ объ обидахъ и притѣсненіяхъ; можемъ быть Ангелами защитниками и покровителями. Когда видимъ погибающихъ отъ воды, огня и меча; можемъ быть

Ангел
уподо
Ангел
сотруд
похва
всемір
кихъ
вожда
и къ
грѣши
посто
прибл
въ эт
ними
Прео
скаго
моле
город
И. В
нѣмъ
соста
Главо

Ангелами спасителями. Во всѣхъ этихъ случаяхъ мы на землѣ уподобляемся Ангеламъ небеснымъ. А потому, безъ сомнѣнія, Ангелы срътятъ насъ на небеси, какъ бывшихъ на земли ихъ сотрудниками и помощниками. Служеніе это будетъ принято съ похвалою не только Ангелами, но и самимъ Господомъ на судѣ всемірномъ.

Возблагодаримъ же Господа Бога за дарованіе намъ такихъ вѣрныхъ служителей и хранителей, каковы Ангелы, сопровождающіе насъ на всѣхъ путяхъ нашихъ. Будемъ благодарны и къ самимъ Ангеламъ за ихъ небесныя благодѣянія къ намъ грѣшнымъ и недостойнымъ рабамъ земнымъ. А сознавая ихъ постоянную любовь и снисхожденіе къ намъ, будемъ стараться о приближеніи нашемъ къ нимъ, тѣмъ болѣе, что мы назначены въ этой жизни уподобляться Ангеламъ, а въ будущей жить съ ними въ вѣчномъ союзѣ и блаженствѣ. Аминь.

Р ъ Ч Ъ

Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, предъ совершеніемъ благодарственнаго Господу Богу молебствія въ домѣ призрѣнія бѣдныхъ и вѣщанскихъ дѣтей города Орла, по случаю избранія пяти стипендіатовъ Е. И. В. Великой Княгини Маріи Александровны, 14 Ноября 1874 года.

Настоящее собраніе наше въ домѣ пріюта служатъ повтореніемъ извѣстной намъ и отрадной мысли, что вся Русская земля составляетъ какъ бы одну дружную семью подъ одною Верховною Главою. Мы научились съ малыхъ лѣтъ видѣть въ Царѣ на-

шемъ общаго Отца, любящаго чадъ Своихъ и любимаго ими. По этому Русскому союзу между Царемъ и подданными, каждая радостная перемена въ царствующемъ Домѣ отзывалась на подданныхъ радостными благодареніями къ Богу и благотворительностію къ ближнимъ. Мы принимаемъ живое участіе въ судьбѣ царскаго Дома, — такое же участіе, какое принимаемъ въ судьбѣ самыхъ близкихъ и родныхъ намъ. Примѣровъ такихъ въ нашей землѣ мы видѣли и видимъ на каждомъ шагу. Къ другимъ многочисленнымъ примѣрамъ прилагаемъ и тотъ, для котораго мы собрались нынѣ сюда.

Въ началѣ текущаго года (11 Января) былъ совершенъ священный обрядъ торжественнаго бракосочетанія единственной Дщери нашего возлюбленнаго Монарха съ Принцемъ Эдинбургскимъ. Въ этомъ радостномъ событіи вся Россія приняла живое и радостное участіе. Въ честь его приносились новобрачнымъ богатые дары, какъ дань высокой любви къ царствующему Дому. А чтобы навсегда сохранить въ памяти событіе, связующее двѣ сильныя державы, учреждались пріюты или стипендіи для безпріютныхъ. Въ чувствахъ вѣрноподданическихъ отозвался благодареніемъ и градъ сей. Здѣшнее градское Общество повергло къ стопамъ Монарха свою вѣрноподданическую просьбу объ учрежденіи пяти стипендій въ семь Пріютѣ для мѣщанскихъ бѣдныхъ дѣтей изъ прибылей своего общественнаго учрежденія. Милостиво принята была просьба гражданъ отъ милостиваго Царя. Это благое желаніе въ настоящій Высокоторжественный день приводится въ исполненіе. Изъ предстоящихъ предъ нами дѣтей пять членовъ будутъ удостоены наименованія стипендіатовъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Маріи Александровны. И эти воспитанники будутъ избраны по принятому у насъ указанію вынутыхъ жребіевъ. Но чтобы избраніе сіе было совершено не безъ воли Божественнаго Промысла, а въ честь и славу Его, мы предваряемъ оное молитвою и благодареніемъ Господу Богу,

въ Троицѣ славимому. Да будетъ благословенно и до
вѣка святое имя Его надъ нашимъ царствующимъ Домомъ! Да
цвѣтуть у насъ навсегда науки и искусства съ благотворными
плодами подъ мирною сѣнію Самодержавія! Да продлится въ роды
родовъ священный союзъ между Царемъ нашимъ и всѣми Его
подданными! Въ этомъ союзѣ нашъ оплотъ, наша слава и наше
спасеніе.

ПОУЧЕНІЕ

при основаніи новаго каменнаго храма во имя
Святыя Троицы въ селѣ Позняшовкѣ Сѣвскаго
уѣзда.

*Господи, возлюбихъ благо-
любіе дому Твоего и мѣсто
селенія славы Твоея* (Псал.
(25. ст. 8).

Порфиросный пророкъ и царь Давидъ такъ выражалъ
предъ Богомъ чувство сердечнаго своего стремленія къ благолѣ-
пію дома Божія—храма славы Его. Душа царя пророка осо-
бенно привержена была къ храму Божію. Поэтому онъ и началъ
строить храмъ. Что особеннымъ образомъ и такъ сильно распо-
лагало царя Давида къ благолѣпію храма Божія?

Не трудно понять, бр., причину особеннаго стремленія ду-
ши царя—пророка къ благолѣпію храма Божія, когда приведемъ
себѣ на мысль, что и въ прежнее время, какъ и теперь, совер-
щались въ храмѣ молитвы и приносились очистительныя жертвы
за грѣхи людей. Какъ же и намъ, бр., не имѣть особеннаго
благоговѣнія къ храму Божію, какъ не чувствовать стремленія
къ тому, чтобы оказать какимъ бы ни было образомъ и хотя

посильное участіе въ благолѣшіи храма Божія, какъ особеннаго мѣста божественной славы Его? Въ храмѣ преблагій Творецъ міра присутствуетъ особеннымъ, таинственнымъ образомъ. Въ храмѣ совершается и будетъ совершаться до скончанія міра безкровная жерва за спасеніе всѣхъ насъ. Въ храмѣ возвѣщаются вѣрующимъ глаголы живота вѣчнаго, то есть, тѣ спасительныя Евангельскія истины, руководясь которыми, человѣкъ можетъ наслѣдовать жизнь вѣчную, — царство небесное. Въ храмѣ души вѣрующихъ питаются нектарною, животворящею ницею въ таинствѣ святаго тѣла и крови Христовой, и такимъ образомъ соединяются таинственнымъ образомъ со Христомъ. Что послѣ этого для насъ на землѣ можетъ быть выше и важнѣе того, что совершается въ храмѣ Божіемъ? Вся жизнь человѣка въ этомъ мірѣ начинается, можно сказать, продолжается и оканчивается благодатными дѣйствіями, которыя совершаются въ храмѣ. Какъ только начинается земное бытіе человѣка, святая церковь таинствомъ крещенія омываетъ его отъ первороднаго грѣха, сообщаетъ ему благодатные дары, просвѣщающіе всѣ силы его души и чувства сердечныя, и возрождаетъ его въ новую, лучшую жизнь духовную. Но жизнь человѣка въ этомъ мірѣ есть ничто иное, какъ обширное море, которое съ великою осторожностію онъ долженъ переплывать, чтобы безопасно достигнуть тихой, вѣчной, блаженной пристани. На обыкновенномъ морѣ бываютъ и нерѣдко встрѣчаютъ плователей подводные камни, на которыхъ до основанія разбиваются ихъ корабли; на обыкновенномъ морѣ возстаютъ иногда сильныя вѣтры, которые неудержимо влекутъ иногда плователей въ глубокую бездну, и они, бѣдные плователи, нерѣдко погибаютъ. Такъ въ жизни человѣка бываетъ иногда много тревоженій, отъ которыхъ онъ иногда много терпитъ, а иногда, отъ чего да сохранить Богъ, и погибаетъ. Въ храмѣ Божіемъ человѣкъ находитъ тихую, безопасную пристань. Здѣсь предлагаются ему спасительныя средства, чрезъ которыя онъ легко можетъ избѣгать опас-

особеннаго
особен-
и будетъ
на спасеніе
ны живота
ны, руко-
вѣчную,
ются не-
тѣла и
ественнымъ
земль мо-
рамъ Бо-
я, можно
вѣствіями,
ся земное
омываетъ
ные дары,
, и воз-
ю жизнь
ое море,
еплывать,
пристани.
гь плава-
збиваются
а сильные
въ глу-
ють. Такъ
отъ кото-
да сохра-
находитъ
паситель-
ь опас-

ностей житейскихъ. Въ храмъ Божіемъ онъ можетъ найти истин-
ное сердечное успокоеніе отъ всѣхъ житейскихъ тревоженій.
Въ храмъ Божіемъ человекъ забываетъ все земное, возносится
умомъ своимъ къ горнему, небесному, и получаетъ благодатное
неземное утѣшеніе во всѣхъ скорбяхъ, какимъ случается ему
иногда подвергаться. Храмъ Божій есть, такъ сказать, училище
благочестія, въ которомъ человекъ воспитывается, научается, какъ
безопасно проходить поирине земной жизни своей и пригото-
вляется для лучшей, вѣчной, блаженной жизни. Изъ храма Бо-
жія наконецъ человекъ съ благодатнымъ панутетвованіемъ всту-
паетъ въ храмъ вѣчности. Но и тамъ — за гробомъ — человекъ
не остается безъ нужнѣйшихъ для него спасительныхъ, благодат-
ныхъ дѣйствій, которыя совершаются въ храмъ. Въ храмъ Божіемъ по-
стоянно приносится и до скончанія міра будетъ приноситься умилос-
стивляющая, безкровная жертва за спасеніе душъ умершихъ; въ
храмъ постоянно возносится отъ престола Всевышняго молитва
объ отпущеніи грѣховъ умершихъ и упокоеніи ихъ въ селеніяхъ
святыхъ. Въ храмъ Божіемъ также постоянно совершается и до
скончанія міра будетъ совершаться молитва и приноситься спаси-
тельная жертва за спасеніе всѣхъ, которымъ, по неисповѣдимымъ
путямъ промысла Божія, суждено принять на себя заботы и тру-
ды въ созиданіи онаго. За нихъ святая церковь также молить
и будетъ всегда молить Всевышняго, какъ за благотворителей
и попечителей о ней. Другое столѣтіе, бр., идетъ, какъ все это
совершалось и совершается въ этомъ храмъ. Но онъ уже, какъ
видио, пришелъ въ ветхость, существованіе его слѣдовательно
не вечно и не долго. И вотъ, благодареніе Всевышнему Творцу
и Промыслителю, благодареніе заботливости члововъ здѣшняго
церковнаго попечительства, почтеннаго сословія и всѣхъ прихо-
жанъ, принадлежащихъ сей церкви, рѣшено начать созиданіе
новаго, лучшаго, каменнаго храма, для чего мы въ настоящій
день и собрались на семь мѣстѣ. Не безъ труда, не безъ осо-
бенныхъ заботъ придется, бр., продолжать и оканчивать это ве-

ликое дѣло — строеніе храма. Но не забудемъ, бр., что всѣ труды и жертвованія наши въ семъ дѣлѣ посвящаются на алтарь Тому, Кто далъ намъ бытіе, Кто постоянно промышляетъ о нашей жизни, Тому, Чья всеильная, всещедрая десница даетъ намъ все, что необходимо для существованія нашего въ этомъ мірѣ. Съ теплою, усердною молитвою будемъ обращаться къ Нему, Всевышнему Подателю всѣхъ благъ, во славу имени Коего имѣеть созидаться храмъ сей, будемъ просить Его всеильной помощи въ семъ многотрудномъ дѣлѣ. Будемъ укрѣплять себя тою надеждою, что Онъ, Всевышній Промыслитель, подкрѣпитъ ваши силы и поможетъ въ трудѣ вашемъ. Онъ не оставитъ безъ должной награды этотъ богоугодный трудъ вашъ.

Возлюбимъ же, бр., благолѣпнѣе дому Божія и съ надеждою на всеильную Его помощь приступимъ къ основанію новаго храма. А Ты, Премилосердый и Всесильный Господи, Боже нашъ, Самъ благослови основаніе храма сего во славу пресвятаго имени Твоего и во спасеніе всѣхъ молящихся и имѣющихъ молиться въ немъ. Аминь.

МОУЧЕНІЕ,

говоренное въ Орловской Институтской церкви, при выпускѣ воспитанницъ 1874 г. Іюня 9 дня.

*Готово сердце мое Боже,
готово сердце мое: воспою и
пою во славу мой (Псал.
107. 1).*

Такъ боголюбивыя души чувствуютъ милости Божіи. Едва замѣтятъ ихъ въ жизни своей, или въ жизни ближнихъ своихъ, какъ уже располагаютъ сердце свое воспѣвать и славословить за нихъ Господа. И какъ иначе встрѣчать и принимать милости Бо-

жи, какъ не съ пѣснопѣніемъ и славословіемъ? Что такое всякая милость Божія? Отеческое доказательство любви Божіей. За любовь естественно платитъ любовью. Любовь расширяетъ сердце, наполняетъ его радостію о любящемъ насъ Господѣ, и отъ избытка этого святаго чувства невольно движутся уста на пѣніе и хвалу. Далѣе, — что такое любовь Божія? Искрывается ли она частными, временными милостями Божіими къ намъ? Нисколько! Наше вѣчное спасеніе во Іисусѣ Христѣ — вотъ всецѣлое доказательство и полное выраженіе любви Божіей къ намъ. Тѣмъ не менѣе, однакожь, частныя милости Божіи живо напоминаютъ намъ эту всецѣлую любовь Божію; и потому-то въ душахъ Боголюбивыхъ и вѣрующихъ онѣ сопровождаются великою радостію и хвалою. Имъ всегда, и при каждой временной милости Божіей, восходитъ на умъ и на сердце блаженный помысль, что Тотъ же Господь, Который даетъ имъ вкунать на землѣ извѣстную долю счастья и довольства, ради заслугъ Единороднаго Сына Своего, не лишитъ ихъ и царствія небснаго.

И вы, боголюбезныя дѣти, въ настоящее время, навсегда оставляющіе это учебное заведеніе, находитесь также подъ осѣненіемъ великой милости Божіей. — Господь, по всеблагому опредѣленію Своего отеческаго промысла, далъ вамъ возможность окончить полный курсъ Институтскаго образованія. Не всемъ дается такое счастье. Иныхъ болѣзни останавливаютъ или въ самомъ началѣ, или даже на половинѣ пути къ образованію. Инымъ мѣшаютъ пройти все обученіе лѣньность, праздноность или неблагоправное поведеніе. Но васъ же Господь возвысилъ благодатию Своею надъ всѣми этими препятствіями. Вы теперь съ вашими аттестатами, словно съ побѣдными пальмами, предстанете міру и скажете ему, какъ удивилъ Господь милостью Своею надѣлованіемъ. Но готовы ли къ этому сердце ваше? Готовы ли вы восчувствовать милость Божію и прославить за нее Господа? Быть можетъ, работая много и долго, особенно въ послѣднее время, вашею памятью, умомъ и

разсудкомъ, вы забывали согрѣвать сердце благодарною любовію ко Господу. Если найдете въ себѣ этотъ недостатокъ, то поспѣшите скорѣе избавиться отъ него. Иначе, всѣ ваши хвалы и пѣнія будутъ Богу неприятны. Господь не какъ человѣкъ, — Онъ не зреть на лице, но на сердце. Итакъ уготовите сердца! . . . Для васъ, какъ людей, сдѣланныя вами пожертвованія въ вашъ и нашъ храмъ могутъ служить доказательствами, что вы дѣлаете признательныя къ Отцу вашему небесному; ибо, конечно, не для насъ смиренныхъ служителей алтаря Господня устлали вы путь сей (*) дорогими великолѣпными коврами, но для самаго Царя славы, Господа нашего Иисуса Христа, Который въ страшныхъ таинствахъ Своихъ Тѣла и Брови шествуетъ здѣсь всегда къ престолу благодати совершать тайну вашего спасенія; равнымъ образомъ, не для своей похвалы устроили вы при царскихъ вратахъ новыя дѣки Спасителя и Богоматери. Но какъ ни прекрасно, какъ ни утѣшительно для насъ такое свѣтлое выраженіе вашего религіознаго чувства, нельзя же отъ души не пожелать, чтобы за этою внѣшностію слѣдовала и была съ нею въ полномъ согласіи внутренняя ваша благодарность. Вы украсили внѣшній путь нашего Спасителя. Постарайтесь теперь украсить въ теченіи вашей жизни Его внутренній путь къ вамъ! Уберите душу и сердце свое разнообразными христіанскими добродѣтелями, и въ соотвѣтствіе съ святыми иконами, вами въ жертву принесенными Господу, постарайтесь стать сами живыми подобіями Матери Божіей и самаго Христа Спасителя! . . . Пусть всякій, кто взглянетъ на васъ въ жизни, скажетъ: «это люди истинно Богобоязненные! Въ нихъ есть страхъ Божій! Въ нихъ хранится сокровище вѣры и упованія христіанскаго! Это истинно мудрыя дѣвы, о которыхъ говорится въ Евангеліи! Есть въ нихъ свѣтильники знанія, есть

(*) Воспитанницы пожертвовали дорогой коверъ, устилающій путь отъ амвона чрезъ Царскія врата до Престола.

и елей любви христіанской! Какъ желательно подражать имъ!...“
Если вы поведете такую Боголюбезную жизнь, что и другіе захотятъ подражать вамъ въ благочестіи; тогда только вы возблагодарите Господа, какъ слѣдуетъ, за все Его милости къ вамъ временныя и вѣчныя, и только тогда будете отъ всей души, подобно Псалмопѣвцу, восклицать: готово сердце мое Боже, готово сердце мое: воспою и пою во славѣ моей... Въ тѣ времена вашего преуспѣянія въ христіанскомъ благочестіи и внѣшняго прославленія вашего отъ Бога, помяните въ своихъ молитвахъ и всехъ насъ, содѣйствовавшихъ, по мѣрѣ силъ своихъ, вашему духовному возрастанію. Помяните добрую начальницу вашу, дѣлавшую и любившую васъ, какъ мать благоразумная, и всехъ воспитательницъ своихъ, содѣйствовавшихъ ей въ ея многотрудномъ дѣлѣ нравственнаго и физическаго воспитанія вашего! Помяните наставниковъ и учителей, усердно занимавшихся съ вами и давшихъ разумный складъ и образованіе вашимъ душевнымъ способностямъ! Помяните и всехъ нижнихъ служителей, которые не мало трудились здѣсь для вашего спокойствія и благоденствія! Въ заключеніе молю, помяните и меня, отца вашего духовнаго, питавшаго васъ словомъ, и благодатію Спасителя, возраждавшаго души ваши, какъ агницъ Христовыхъ, для жизни вѣчной и для царствія небеснаго! Помните, что молитвою другъ за друга не только мы грѣшныя можемъ улучшаться, но и все святые ею, этою взаимною молитвою, скорѣе совершенствовались и созрѣвали для небесной жизни и радости! Аминь.

Иисусъ Христосъ и Его воскресеніе изъ мертвыхъ.

(Продолженіе).

5) Явленіе Воскресшаго, очевидно, прежде всего требовалось для убѣжденія невѣрующаго Тімофея и для поставленія его на Апостольское служеніе (2). Апостоль Тімофея, какъ извѣстно изъ Евангельской исторіи, не только не вѣрилъ въ воскресеніе Іисуса Христа послѣ того, какъ услышалъ объ этомъ отъ женъ Мироносицъ, но онъ не хотѣлъ вѣрить даже и тогда, когда другіе ученики сказали ему: *видѣхомъ Господа* (1).

И вотъ Господь послѣ семи дней, когда всѣ ученики были собраны и Тімофея былъ съ ними, является. Къ сынамъ мира обращается съ привѣтствіемъ мира, убѣждаетъ Тімофея въ истинности Своего воскресенія и поставляетъ въ Апостольское служеніе. Для этой цѣли Господу не было нужды повторять то же, что было сдѣлано въ предшествующее явленіе, такъ какъ посланіе на проповѣдь и дуновеніе устъ Его, которое даровало Св. Духа, относилось не къ отдѣльнымъ личностямъ, но къ цѣлому собору учениковъ, и кто ранѣе въ этомъ соборѣ получилъ мѣсто, тотъ вмѣстѣ получилъ и служеніе, когда самъ сдѣлался способенъ къ пріятію его, какъ теперь Тімофея. Кромѣ сего и для другихъ учениковъ это явленіе имѣло значеніе по отношенію къ будущей Апостольской ихъ дѣятельности: они научились побуждать невѣріе.

6) Но если такое важное значеніе имѣло явленіе Воскресшаго ученикамъ съ Тімофею, то еще болѣе важное значеніе для учениковъ имѣло явленіе воскресшаго Господа на озерѣ Тиверіадскомъ (3). Евангелистъ не обозначаетъ опредѣленно, когда было

(1) Іоан. 20, 24—29.

(2) Ibid ст. 24—25.

(3) Іоан. 21, 1—22.

это явленіе, но употребляетъ неопредѣленную форму, которая показываетъ только, что это явленіе было чрезъ болѣе или менѣе длинный промежутокъ времени отъ предшествующаго. Какой же характеръ этого явленія? Съ какою цѣлю Воскресшій явился ученикамъ Своимъ въ такомъ образѣ? И съ перваго взгляда нельзя не замѣнить внутренней связи этого явленія съ фактомъ, бывшимъ при первомъ призваніи учениковъ. Вотъ почему случилось то, что Іоаннъ, болѣе другихъ учениковъ сохранившій воспоминаніе о томъ обстоятельстве явленія рыбъ и призванія учениковъ — ловить человѣковъ, скоро узналъ Мужа на берегу. Но зачѣмъ этотъ символическій образъ снова повторенъ предъ учениками? Чрезъ этотъ символическій фактъ ученики получили новое и сильное ручательство и укрѣпленіе въ дѣлѣ прохожденія своего служенія. Съ одной стороны этимъ фактомъ указано имъ, что ихъ дѣятельность, при Господнемъ содѣйствіи, будетъ имѣть полнѣйшій успѣхъ, что они пойдутъ на проповѣдь и плодъ многъ принесутъ; а съ другой стороны этимъ показывалось, что они получатъ за свою дѣятельность полную и великую награду отъ посланнаго ихъ Господа. Какъ Отецъ раздѣлилъ съ Нимъ Самимъ царство, такъ и Онъ раздѣлитъ съ ними Свое владычество: Онъ сядетъ на престолѣ и они на двѣнадцати. На это указываетъ разсматриваемое событіе. Въ самомъ дѣлѣ, для чего явившійся Воскресшій спрашиваетъ учениковъ: *дѣти, есть ли у васъ нища*, и когда они сказали Ему — нѣтъ, Самъ даетъ совѣтъ, какъ найти то, что спрашивается. Между тѣмъ, когда ученики вышли на берегъ, они видятъ разложенный огонь и на немъ лежащую рыбу и около — хлѣбъ. Но Іисусъ спрашиваетъ у нихъ той рыбы, которую они теперь поймали, и затѣмъ говоритъ имъ: *приидите, обидайте*. Что значитъ это ловленіе рыбъ и принесеніе ихъ ко Господу, и что за нища, которую Онъ Самъ предложилъ имъ? Ловленіе рыбъ учениками — это ловленіе людей Апостолами; принесеніе рыбъ ко Господу — введеніе людей въ царство

Христово. Пища, предложенная Спасителемъ ученикамъ, — это награда за совершенное ими служеніе. Призваніе учениковъ къ трапезѣ послѣ того, какъ они принесли Ему требуемую пищу, указываетъ на то, что эта награда ожидаетъ ихъ тогда, когда они выполнятъ возложенное на нихъ служеніе. Они сначала должны приготовить Ему пищу, а потомъ уже приготовить. Онъ имъ. Прекрасно эту истину еще при Своей жизни подъ образомъ притчи „о рабѣ и господинѣ“ раскрылъ самъ Иисусъ Христосъ. Господинъ пришедшему съ поля рабу не скажетъ: пойдѣ скорѣ садись за столъ; напротивъ онъ скажетъ лицу: приготовь мнѣ поужинать, и, подоясавшись, служи мнѣ, пока я буду ѣсть и пить (2). Но зато, когда этотъ рабъ безирекословно выполнитъ все, что повелѣлъ господинъ его; тогда господинъ самъ препоясается, посадитъ раба за столъ и станетъ служить ему (3). Итакъ ученики безирекословно должны выполнить возложенное на нихъ служеніе; подобно рабу, должны потрудиться на нивѣ Божией, безъ ропота перенести все нужды и бѣдствія, и за все это не должны считать себя достойными награды, но и исполнивши все заповѣданное имъ, должны говорить: мы рабы, ничего не стоящіе, потому что сдѣлали то, что должны были сдѣлать (4). Но зато самъ Господь щедро наградитъ ихъ за это служеніе по совершеніи его. Понятно послѣ этого, почему текстъ указываетъ на различныя пища, изъ которыхъ одну получили Господь отъ учениковъ, а другую — ученики отъ Господа. Ученики и вкушали не отъ своей пищи: эта пища нужна была не имъ; но на берегу они нашли уже приготовленную для нихъ самимъ Господомъ пищу. Отсюда хотя различныя наслажденія получаютъ Господь и ученики отъ различной пищи, однако они за общимъ столомъ и

(2) Лук. 17, 7—8.

(3) Лук. 21, 37.

(4) Лук. 17, 10.

всѣмъ
радо
бира
душ
21 г.
Еван
ники
на ко
далл
и ед
не з
къ т
рость
нелы
го е
буде
ству
ское
роны
кое
кую
(9).
буду
ду в
ду А
слѣд

всѣ раздѣляютъ удовольствіе. *Стяжій и жнущій вмѣстѣ радоваться будутъ; жнущій получаетъ награду и собираетъ плодъ въ жизнь вѣчную* (5).

Новая сторона Апостольскаго служенія раскрыта въ послѣдующей бесѣдѣ Спасителя. Несправедливо эту бесѣду съ 15 ст. 21 главы считаютъ за новое явленіе Спасителя. Если замѣчаніе Евангелиста: *это уже въ третій разъ явился Иисусъ ученикамъ Своимъ по воскресеніи* (6), по видимому, указываетъ на конецъ явленія; то дальнѣйшее выраженіе: *когда же они обидали* (7), даетъ прямое и сильное доказательство за строгую связь и единство повѣствованія. Какой же характеръ и какое значеніе этой бесѣды? Нельзя отрицать того, что эта бесѣда служила къ возстановленію Петра въ прежнее положеніе: троекратный вопросъ Спасителя отвѣчаетъ на троекратное отреченіе Петра. Но нельзя остановиться на одномъ этомъ (8). Контекстъ даетъ другое значеніе этой бесѣдѣ, которое мы узнаемъ тогда лишь, когда будемъ смотрѣть на это отдѣленіе какъ на продолженіе предшествующаго. Какъ тамъ, такъ и здѣсь имѣется въ виду Апостольское служеніе учениковъ вообще, но только различныя его стороны, и вотъ — различіе образовъ. Чтобы проходить столь великое и трудное служеніе, для этого нужно имѣть истинную и крѣпкую любовь ко Господу, — и вотъ вопросъ: *любишь ли ты Меня* (9). Какъ мы знаемъ изъ пророчествъ самаго Иисуса Христа о будущей дѣятельности Апостоловъ, при своей проповѣди, они имѣ-

(5) Иоан. 4, 36—38.

(6) Иоан. 21, 14.

(7) Ibid 15.

(8) Несправедливо Католическіе богословы толкуютъ эту бесѣду въ смыслѣ возведенія Петра на первенствующую степень между Апостолами. Обязанность раба — пасти овецъ господина своего, слѣд. рѣчь относится не къ одному Петру.

(9) Ст. 15.

ли испытать много неудачъ, подвергнуться многимъ лишеніямъ и бѣдствіямъ, и особенно Апостоль Петръ. И вотъ рѣчь обращается къ нему: *Симонъ Ионинъ? Любишь ли ты Меня больше, чѣмъ они? Больше сихъ:* не только это было отвѣтомъ на его прежнее общаніе ⁽¹⁰⁾, не только это отвѣчало поступку его въ саду Геосиманскомъ, который выдѣлилъ его отъ всѣхъ другихъ, но оно указывало на то, что имѣющему подвергнуться особенно сильнымъ страданіямъ внутреннимъ и внѣшнимъ предъ всѣми другими должно имѣть и любовь ко Господу больше другихъ, чтобы перенести всѣ эти страданія. Какія же эти страданія? *Когда ты былъ молодъ? то препоясывался самъ и ходилъ, куда хотѣлъ, — а когда состарѣешься; то прострешь руки твои и другой препояшетъ тебя и поведетъ, куда не хочешь* ⁽¹¹⁾. Это пророчество Иисуса о мученической смерти Петра, замѣчаетъ Евангелистъ ⁽¹²⁾. Такимъ образомъ вся эта рѣчь, какъ и пророчество о мученической кончинѣ Петра имѣли цѣлюю вооруженіе учениковъ въ дѣлѣ прохожденія труднаго служенія Апостольскаго. И это пророчество о смерти — не простое сообщеніе, но важное для цѣли. Если ты хочешь пребыть Моимъ, любящимъ Меня, то вотъ что тебѣ предстоитъ. Такъ и Ап. Павлу непосредственно по призваніи Господь сказалъ, что онъ много долженъ пострадать за Имя Его ⁽¹³⁾, и Апостоль не сомнѣвался, что онъ чрезъ страданія и смерть идетъ къ прославленію. Подобное относилось и къ другимъ Апостоламъ, но не ко всѣмъ, — и вотъ далѣе выдѣляется Іоаннъ ⁽¹⁴⁾. Итакъ и это явленіе имѣло важное значеніе для учениковъ: оно приго-

(10) Мѡ. 26, 33.

(11) Ibid ст. 18.

(21) Ibid ст. 19.

(13) Дѣян. 9, 16.

(14) Іоан. 21, 20—23.

товляло ихъ и укрѣпляло къ прохожденію трудной дѣятельности Апостольской.

7) Что касается дальѣ явленія Воскресшаго на горѣ Галилейской, описаннаго Евангелистомъ Матеемъ; то, не имѣя данныхъ къ ближайшему его разъясненію, скажемъ нѣсколько словъ о его значеніи и необходимости. Это явленіе по справедливости считаютъ тождественнымъ съ явленіемъ предъ 500 братій, по которомъ говоритъ Ап. Павелъ въ 15 главѣ посланія къ Коринѳянамъ. Не одни только одиннадцать Апостоловъ должны были идти на проповѣдь; но Иисусъ Самъ еще при Своей жизни избралъ семьдесятъ учениковъ, которыхъ тогда же посылалъ на проповѣдь и которые и теперь должны были идти на проповѣдь. Необходимость явленія Воскресшаго имъ понятна сама собою. Явленіе необходимо было какъ для увѣренія ихъ въ дѣйствительности воскресенія І. Христа, такъ и для посланія ихъ на проповѣдь (15). Притомъ же много было и другихъ лицъ, увѣровавшихъ въ Господа, которые какъ съ одной стороны достойны были увидѣть Его, такъ и сами имѣли быть свидѣтелями о Немъ предъ народомъ и распространителями Его Евангелія. Наконецъ требовалось отстранить въ ученикахъ ложную мечту объ исключительности народа Іудейскаго и возвѣстить имъ, теперь уже болѣе подготовленнымъ, что царство Божіе простирается на все народы и отсюда повелѣть имъ идти съ проповѣдію во всемъ языкамъ.

Наконецъ пришло время вознесенія Воскресшаго Господа на небо. Писатель книги Дѣяній Апостольскихъ повѣствуетъ, что Господь, собравъ въ послѣдній разъ учениковъ Своихъ въ Іерусалимѣ, послѣ бесѣды съ ними предъ ихъ глазами вознесся на небо (16). Вознесеніе есть необходимое слѣдствіе воскресенія. Воскресшій могъ оставить землю не иначе, какъ посред-

(15) Маѣ. 28, 17—20.

(16) Дѣян. 1, 4—9.

ствомъ вознесенія съ тѣломъ на небо. Кто родился отъ жены, Тотъ могъ за воспринятыя Имъ на Себя грѣхи человечества по опредѣленію Отца умереть. Но Кто Самъ воскресилъ Себя, Тотъ могъ удалиться къ Отцу только такъ, какъ повѣствуетъ Евангелистъ (17). Для нашей цѣли вознесеніе важно не только какъ фактъ удаленія Господа, но и какъ послѣднее откровеніе Воскресшаго ученикамъ, и съ этой стороны вознесеніе является доказательствомъ дѣйствительности Его воскресенія. Иисусъ Христосъ собралъ около Себя учениковъ въ Иерусалимѣ. Но зачѣмъ? Они во 1, должны были быть свидѣтелями Его удаленія къ Отцу. Они должны были знать, куда Онъ удаляется и гдѣ будетъ пребывать, и чрезъ это удаленіе должны были снова и въ послѣдній разъ чувственно увѣриться, что Онъ воскресъ изъ мертвыхъ. *Онъ поднялся въ глазахъ ихъ, и облако взяло Его изъ вида ихъ* (18), такъ повѣствуетъ Евангелистъ. Господь и прежде послѣ каждаго явленія исчезалъ отъ нихъ — невидимымъ становился для нихъ; но теперь они видѣли Его исчезающаго, видѣли восходящаго, *иди же* бѣ впервые. И такъ ученики теперь должны были понять, что явленія Имъ Воскресшаго прекращаются, должны были уразумѣть оправданіе словъ Спасителя: *они въ міръ, но Я болѣе не въ міръ, Я иду къ Тебѣ* (19), и что отсельъ начинается ихъ дѣятельность. Но вмѣстѣ съ тѣмъ 2, они должны были знать для своего утѣшенія, что это отдѣленіе, не смотря на свою строгую и полную реальность, не исключаетъ духовнаго общенія съ ними, на основаніи даннаго теперь обѣтованія: *се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка*, а съ другой — надежды снова соединиться съ Нимъ въ царствѣ славы, на основаніи другаго Его обѣтованія: *гдѣ Я,*

(17) Ibid ст. 4—9.

(18) Ibid ст. 9.

(19) Іоан. 17, 11.

(17) Ibid ст. 4—9.

(18) Ibid ст. 9.

тамъ
пода
ніемъ
радост
теперь
но Он
ды (с
оставал
въ пр
эти во
времен
они до
лучат
въ Іер
ное въ
послѣд
ношені
твѣ
Знач
отъ
себѣ
ста.
янымъ
такъ,
это н
приет
же об
ста?
падае
въ мі

тамъ и слуга Мой будетъ. Такимъ образомъ вознесеніе Господа предъ взорами учениковъ служило утѣшеніемъ и ободреніемъ ихъ, и вотъ почему они возвращаются въ Иерусалимъ съ радостію великою зѣло. 3, Но не затѣмъ только Господь явился теперь ученикамъ, чтобы предъ ихъ взорами вознестись на небо; но Онъ еще и бесѣдовалъ съ ними, и только по окончаніи бесѣды (*сказавъ сіе*) Онъ сталъ возноситься на небо. Что же еще оставалось сказать послѣ того, что говорилъ и сдѣлалъ Воскресшій въ продолженіи сорока дней? Чего не доставало еще? Отвѣтъ на эти вопросы даетъ намъ самъ повѣствователь. Это есть указаніе времени и мѣста начала Апостольской дѣятельности. Не прежде они должны были начать свою проповѣдь, какъ тогда, когда получали обѣтованіе свыше, и ни въ какомъ другомъ мѣстѣ, какъ въ Иерусалимѣ. Такъ и это послѣднее явленіе Господа имѣло важное значеніе для Апостоловъ и было совершенно необходимо, какъ послѣднее напутственное утѣшеніе и укрѣпленіе учениковъ по отношенію къ наступающей ихъ трудной дѣятельности.

ГЛАВА ПЯТАЯ.

Значеніе воскресенія Іисуса Христа для человечества. Заключение.

Такимъ образомъ вся исторія воскресенія Господа носитъ на себѣ ясные и твердые признаки своей истинности и достовѣрности. Съ признаніемъ, что Іисусъ есть Христосъ, все представляется яснымъ и совершенно необходимымъ; все должно было совершиться такъ, какъ и совершилось, какъ и повѣствуютъ Евангелисты. И это не только убѣжденіе вѣры, но и необходимый результатъ безпристрастнаго научнаго изслѣдованія историческихъ данныхъ. Что же было бы безъ этого чуда, безъ факта воскресенія Іисуса Христа? Безъ него не было бы совершенно самое искупленіе, безъ него падаетъ все христіанство. Въ самомъ дѣлѣ, пришествіе Сына Божія въ міръ, чудесное Его рожденіе, безгрѣшная жизнь, пророческое

Его служеніе, Его искупительныя страданія и смерть, Его воскресеніе изъ мертвыхъ, какъ побѣда надъ смертію и грѣхомъ, Его вознесеніе на небо и посланіе Св. Духа для усвоенія людьми совершеннаго Богочеловѣкомъ спасенія, — все это столь твердою внутреннею связью соединено между собою, каждый изъ этихъ моментовъ столь существенно необходимъ, что одно звѣно вонъ изъ этой цѣпи, и все остальное падаетъ. Но воскресеніе Іисуса Христа, какъ доказательство Его побѣды надъ смертію и какъ начало прославленія, есть важнѣйшій членъ, съ котораго дѣло спасенія какъ бы переносится изъ земной области въ небесную. Оно имѣетъ существенное значеніе какъ для самой личности Богочеловѣка, такъ и для Его служенія: оно есть основаніе нашей вѣры и нашей надежды на избавленіе отъ смерти и прославленіе въ вѣчности. *Если Христосъ не воскресъ, суетна вѣра наша, мы остаемся во грѣхахъ нашихъ*, говоритъ Апостолъ (19). *Суетна вѣра наша*. Итакъ только чрезъ этотъ фактъ вѣра становится тѣмъ, чѣмъ она должна быть по своему существу и дѣйствию на сознаніе человѣка, только въ этомъ фактѣ заключается основаніе для внутренняго убѣжденія въ божественномъ происхожденіи вѣры, въ освобожденіи человѣка отъ грѣха и достиженіи спасенія. Напрасно Шлейермахеръ вопреки этому утверждаетъ, что нѣтъ непосредственной связи между фактомъ воскресенія и божественнымъ достоинствомъ Іисуса Христа и Его спасительнымъ дѣломъ. Онъ признаетъ, что Христосъ и безъ этого факта, какъ посредствующаго, можетъ стоять на должной степени Своего величія и господства, и что каждый изъ людей, индифферентно относясь къ исторической дѣйствительности факта воскресенія, въ тоже время можетъ имѣть и правильно содержать истинное понятіе о Христѣ и на этомъ обосновать созна-

(20) 1 Кор. 15, 14.

не своего спасенія (20). Но такое сужденіе Шлейермахера, показывая, сколь холоденъ его интересъ относительно факта воскресенія, не только не оправдывается новозавѣтнымъ ученіемъ, но прямо противорѣчитъ яснымъ изреченіямъ Апостола Павла. Чтобы обосновать внутреннее убѣжденіе человѣка въ дѣйствительно — совершенномъ чрезъ Иисуса Христа дѣлѣ спасенія, Апостоль признаетъ недостаточнымъ одного впечатлѣнія отъ спасительной дѣятельности Христа. Для этой цѣли онъ признаетъ совершенно необходимымъ фактъ Его воскресенія. Безъ этого факта не только вся Его дѣятельность, но и самыя Его страданія и смерть теряютъ все свое значеніе: *Христосъ ту не умре*. Какъ можетъ послѣ этого Шенкель утверждать, что Апостоль Павелъ отнимаетъ всякое значеніе у вѣры, которая основывается на фактѣ тѣлеснаго воскресенія Иисуса (21). Въ подтвержденіе этого взгляда Шенкель ссылается на второе посланіе Ап. Павла къ Коринѣянамъ (22), гдѣ Апостоль говоритъ: *если мы и знали Христа по плоти, то нынѣ уже не знаемъ*. Но это изреченіе, очевидно, ничего не говоритъ въ пользу воззрѣнія Шенкеля. Апостоль здѣсь высказываетъ только то, что не должно признавать Христа по плоти, т. е. считать Его за естественнаго человѣка, послѣ чего учить признавать Его какъ Искупителя (23). О тѣлесномъ воскресеніи здѣсь нѣтъ и рѣчи. Что же касается прежде указаннаго нами изреченія изъ перваго посланія къ Коринѣянамъ, то что другое Апостоль разумѣетъ здѣсь, какъ не тѣлесное воскресеніе не только по отношенію ко Христу, но и вѣмъ остальнымъ? *Какъ воскреснутъ мертвые и въ какомъ тѣлѣ придутъ? Надлежитъ тлѣнному сему облечься въ нетлѣніе и смертному сему*

(21) *Veberu Jesu*, стр. 73.

(22) *Charakterbild Jesu*, 233.

(23) Гл. 5. 16.

(24) *Ibid* ст. 18—19.

облечься въ безсмертіе (24). Да и противъ кого иначе Апостолъ говоритъ объ этомъ, какъ не противъ отрицателей тѣлеснаго воскресенія? И могъ ли Павелъ вѣру въ тѣлесное воскресеніе лишать всякаго достоинства, какъ утверждаетъ Шенкель, когда онъ истинность всей своей проповѣди, силу самой вѣры, внутреннее сознаніе освобожденія нашего отъ грѣховъ и наши надежды на будущее ставить въ полную зависимость отъ этого факта! Вообще безъ тѣлеснаго воскресенія побѣда Иисуса Христа надъ враждебными силами грѣха и смерти была бы не полна, когда она не освобождала бы тѣло отъ узъ смерти и не возставляла бы человѣка въ то положеніе, къ которому Онъ предназначенъ (25). И съ чего другаго могъ начаться этотъ процессъ обновленія міра, какъ не съ воскресенія того тѣла, надъ которымъ, какъ не имѣвшимъ въ себѣ яда грѣха, смерть не имѣла никакой силы, безгрѣшнаго тѣла Христа—второго Адама, чрезъ причастіе къ которому послѣ и все могли сдѣлаться живыми? (26). Только разрушившій Своею безгрѣшностію духовную силу смерти и чрезъ воскресеніе—органическую ея силу, Онъ могъ сообщить безсмертіе и другимъ, подобно тому, какъ только изъ очищеннаго сердца можетъ течь новая чистая кровь во все члены тѣла. Такимъ образомъ безъ тѣлеснаго воскресенія Христа человечество навсегда осталось бы въ своемъ тлѣніи и смерти.

Заклучимъ наше изслѣдованіе словами Златоуста: Христосъ воста отъ мертвыхъ, начатокъ усопшимъ бысть, Тому слава и держава во вѣки. Аминь (27).

Михаилъ Соболевъ.

(24) 1 Кор. 15, 35 и 53.

(25) Римл. 8, 21—23; Фил. 3, 21; 2 Кор. 4, 10 и др.

(26) 1 Кор. 15 22.

(27) Слово на день св. пасхи.

УСТАВЪ О ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.

(Продолженіе).

II. О составленіи призывныхъ списковъ.

102. Въ началѣ каждаго года, для призыва къ исполненію воинской повинности, составляются *частные призывные списки*: уѣздными, окружными и городскими по воинской повинности присутствіями—лицамъ, означеннымъ въ статьѣ 95-ой (по каждому участку отдѣльный списокъ); городскими управлениями и волостными правленіями—лицамъ, внесеннымъ въ ревизскія сказки и подлежащимъ внесенію въ оныя.

Примѣчаніе 1. Въ Царствѣ Польскомъ, призывные списки составляются, въ Варшавѣ—Приставами полиціи исполнительной; въ прочихъ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ—президентами и бургомистрами; въ гминахъ—войтами оныхъ.

Примѣчаніе 2. Въ областяхъ Уральской, Кубанской и Терской, призывные списки лицамъ, подлежащимъ общей воинской повинности, составляются уѣздными или окружными полицейскими управлениями.

103. Въ призывные списки вносятся всѣ достигшіе двадцати лѣтъ отъ роду въ теченіе предшествующаго призыву года, за исключеніемъ поступившихъ въ войска вольноопредѣляющимися, которымъ ведется по каждому участку особый учетъ, на основаніи доставляемыхъ о нихъ увѣдомленій. Увѣдомленія эти сообщаются воинскими начальниками, немедленно по приѣмѣ вольноопредѣляющихся, подлежащимъ городскимъ, уѣзднымъ и окружнымъ по воинской повинности присутствіямъ; сими послѣдними увѣдомленія о приѣмѣ вольноопредѣляющихся лицъ, коимъ призывные списки ведутся иными учрежденіями или должностными лицами, передают-

ея, по мѣрѣ ихъ поступленія, симъ учрежденіямъ или лицамъ по принадлежности.

104. Въ призывныхъ спискахъ означаются свѣдѣнія, указанныя въ ст. 99-й, и сверхъ того: мѣсто жительства каждаго призываемаго и тѣ свѣдѣнія о его семейномъ и имущественномъ положеніи, которыя могутъ дать право на льготы (ст. 45 и 52).

105. Основаніемъ для составленія призывныхъ списковъ служатъ: а) метрическія выписи; б) относительно лицъ, неизъятыхъ отъ внесенія въ десятую народную перепись, ревизскія сказки; в) свѣдѣнія о причисленіи и отчисленіи лицъ, занесенныхъ въ ревизию, и всякаго рода списки, дополняющіе ревизскія сказки; г) свидѣтельства о припискѣ къ призывнымъ участкамъ и личныя заявленія. Въ Царствѣ Польскомъ призывные списки составляются на основаніи книгъ постояннаго и непостояннаго населенія.

106. Составленіе метрическихъ выписей возлагается: а) о лицахъ православнаго и иныхъ христіанскихъ исповѣданій—на приходскихъ священниковъ, настоятелей церквей и пасторовъ, по принадлежности; б) о магометанахъ—на духовныя магометанскія собранія; в) о евреяхъ и лицахъ другихъ вѣроученій—на тѣ правительственныя учрежденія гражданскаго вѣдомства, которыми по закону ведутся или хранятся метрическія сихъ исповѣданій и вѣроученій книги.

107. Метрическая выпись должна заключать въ себѣ списокъ всѣхъ мужскаго пола лицъ того возраста, который стоитъ на очереди по отправленію воинской повинности. Въ выписяхъ означается: имя, мѣсяць и день рожденія подлежащаго призыву, равно имя, отчество и прозваніе его отца, а относительно незаконнорожденныхъ имя, отчество и прозваніе матери. О тѣхъ изъ подлежащихъ призыву, которые умерли, въ выписи отмѣчается, противъ каждаго, годъ, мѣсяць и день кончины. Выписи составляются отдѣльно по каждому городу и по каждой волости и посылаются въ учрежденія, которыми составляются призывные спис-

лицамъ по
внѣнія, ука-
за каждаго
естественномъ
45 и 52).
исковъ слу-
неизъятыхъ
сказки; в)
хъ въ ре-
сказки; г)
и личныя
ставляются
енія.
ется: а) о
вданій — на
сторонъ, по
ометанскія
ий — на тѣ
которыми
оввданій и
себѣ спи-
ый стоитъ
выписяхъ
призыву,
льно неза-
тѣхъ изъ
тмѣчается,
си состав-
ости и по-
вные спис-

ки (ст. 102 и примѣч. 2), по принадлежности. Выписи должны быть доставлены имъ не позже 15-го Января.

108. Въ свидѣтельствахъ о припискѣ къ призывному участку и въ призывныхъ спискахъ возрастъ означается по метрическимъ свидѣтельствамъ и метрическимъ выписямъ, по ревизскимъ сказкамъ и другимъ документамъ, замѣняющимъ, по закону, метрическія свидѣтельства.

109. Если кто изъ лицъ, обязанныхъ получить свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку (ст. 97), при требованіи сего свидѣтельства, не представитъ ни одного изъ указанныхъ въ прошедшей статьѣ документовъ, и покажетъ, что имѣетъ не болѣе девятнадцати лѣтъ отъ роду, то ему выдается свидѣтельство съ означеніемъ возраста, согласно его показанію. Если же кто либо покажетъ, что ему болѣе девятнадцати лѣтъ, то ему выдается временное свидѣтельство о припискѣ, безъ означенія возраста, и затѣмъ уже возрастъ означается въ свидѣтельствѣ по наружному виду, уѣзднымъ, окружнымъ или городскимъ по воинской повинности присутствіемъ, на основаніи статей 137 и 148 сего устава.

110. При разнорѣчій въ показаніяхъ о возрастѣ по метрической выписи или метрическому свидѣтельству и по ревизской сказкѣ или другому документу, возрастъ опредѣляется: для христіанъ — по метричкѣ, а для нехристіанъ — по ревизской сказкѣ, если въ правильности ея показанія не возникнетъ сомнѣнія.

111. Сомиѣніе въ правильности документа, по которому имѣетъ быть опредѣленъ возрастъ, можетъ быть возбуждено или самими учрежденіями (ст. 102 и примѣч. 2), на которыя возложено составленіе призывныхъ списковъ и выдача свидѣтельствъ о припискѣ къ призывнымъ участкамъ, или со стороны частныхъ лицъ.

112. Возрастъ опредѣляется по наружному виду:

1) во всехъ случаяхъ, когда нѣтъ никакого законнаго документа о лѣтахъ;

2) лицам христіанскихъ исповѣданій— въ томъ случаѣ, если возрастъ показанъ только въ ревизской сказкѣ и возбуждено сомнѣніе въ правильности этого показанія, и

3) лицамъ нехристіанскихъ исповѣданій— во всѣхъ случаяхъ, когда возникнетъ сомнѣніе въ неправильности имѣющихся о возрастѣ документовъ, не исключая и метрикъ; но если въ показаніяхъ о возрастѣ по метрикамъ и по ревизской сказкѣ нѣтъ разнорѣчія, то хотя бы и было возбуждено сомнѣніе въ правильности этихъ показаній, возрастъ опредѣляется, согласно означеннымъ документамъ, а не по наружному виду.

113. Учрежденія и должностныя лица, на которыя возложено составленіе призывныхъ списковъ (ст. 102 и примѣч.), ведутъ особые списки лицамъ, коимъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду (ст. 112), объясняя въ спискѣ, почему возрастъ не могъ быть опредѣленъ по установленнымъ для того документамъ. Тѣ изъ сихъ лицъ, которыя, по какому либо имѣющемуся о возрастѣ ихъ документу, могутъ подлежать призыву въ настоящій наборъ, вносятся также и въ призывной списокъ.

114. Лица, коимъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду, являются для сего въ мѣсто призыва своего участка во время ближайшаго призыва людей на службу.

115. Составленіе частныхъ призывныхъ списковъ (ст. 102) должно быть окончено въ 1-му Апрѣля. Затѣмъ списки выставляются или вывѣшиваются на двухнедѣльный срокъ въ уѣздныхъ, окружныхъ и городскихъ по воинской повинности присутствіяхъ, въ городскихъ управленіяхъ и волостныхъ правленіяхъ, по принадлежности, а списки, относящіеся до того или другаго сельскаго общества, прочитываются на сельскихъ сходахъ.

116. Всякому дозволяется, за двѣ недѣли до срока представленія списковъ въ уѣздныя, окружныя или городскія присутствія (ст. 118), заявлять о замѣченныхъ въ спискахъ пропускахъ

и ошибкахъ. Заявленія должны быть занесены въ особую книгу, повѣрены въ теченіе седмицей на основаніи находящихся на лицо документовъ, опросами или иными способами, и обнаруженные въ спискахъ невѣрности исправлены. О пропускахъ и ошибкахъ въ частныхъ призывныхъ спискахъ, составляемыхъ уѣздными, окружными и городскими по воинской повинности присутствіями (ст. 102), заявляется непосредственно этимъ присутствіямъ въ опредѣленный сею статью двухъ-недѣльный срокъ.

117. Лицамъ, пропустившимъ срокъ, указанный въ статьѣ 116-й, дозволяется обращаться съ заявлениями о пропускахъ или ошибкахъ въ уѣздныя, окружныя и городскія по воинской повинности присутствія въ такомъ только случаѣ, если они могутъ представить доказательства, что причиною пропуска ими срока были особенныя и вполнѣ заслуживающія уваженія обстоятельства. Оцѣнка такихъ доказательствъ предоставляется названнымъ присутствіямъ.

118. Учрежденія и должностныя лица, составляющія частныя призывные списки (ст. 102 и примѣч.), не позднѣе 1-го Мая, представляютъ оныя, а равно списки лицамъ, коимъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду, въ уѣздныя, окружныя и городскія присутствія, по принадлежности.

III. О перечисленіи изъ одного призывнаго участка въ другой.

119. Всѣмъ лицамъ, подлежащимъ воинской повинности, предоставляется право являться къ призыву или въ тѣхъ участкахъ, въ коихъ они записаны, или въ тѣхъ, въ коихъ они или ихъ родители имѣютъ недвижимую собственность, или же въ коихъ состоятъ на жительствѣ не менѣе трехъ мѣсяцевъ до дня заявленія о выборѣ участка для явки къ призыву (ст. 120).

120. Пожелавшіе отбыть воинскую повинность не въ томъ участкѣ, въ которомъ записаны, а въ другомъ, обязываются за-

явить объ этомъ (съ представленіемъ удостовѣренія о своемъ правѣ на основаніи предшедшей 119 статьи) не позднѣе 15 Января того года, въ который подлежатъ призыву; внесенные въ ревизскія сказки и подлежащіе внесенію въ оныя—волостному правленію или городскому управленію, какъ избраннаго ими новаго участка, такъ и того участка, въ которомъ они записаны; остальные лица—учрежденіямъ, завѣдывающимъ дѣйствіями по призыву въ томъ и другомъ участкѣ. По истеченіи означеннаго срока заявленія принимаются лишь въ случаѣ представленія уважительныхъ причинъ просрочки.

121. При перечисленіи изъ одного призывнаго участка въ другой лицъ, обязанныхъ имѣть свидѣтельство о припискѣ (ст. 97), дѣлается на принадлежащемъ перечисляемому лицу свидѣтельствѣ соотвѣтственная о такомъ перечисленіи надпись тѣмъ учрежденіемъ, къ призывному участку коего лицо приписывается.

122. О всѣхъ выбывшихъ по перечисленію составляется особая вѣдомость, которая прилагается къ частному призывному списку. Въ призывныхъ спискахъ по избранному участку такіа лица помѣщаются особымъ отдѣломъ.

IV. О заявленіяхъ по назначенію льготъ въ отбываніи воинской повинности.

123. Лица, желающія получить отсрочку на окончаніе образованія, заявляютъ о семъ своему уѣздному, окружному или городскому по воинской повинности присутствію, съ приложеніемъ свидѣтельства о продолженіи образованія отъ начальства того учебнаго заведенія, въ коемъ заявитель обучается, и съ объясненіемъ: желаетъ ли отбыть воинскую повинность по жеребью или вольноопредѣляющимся.

124. При заявленіяхъ о желаніи получить отсрочку, вѣдствіе нахождения, по контракту, на судахъ русскаго торговаго флота въ качествѣ матроса, машиниста или кочегара, представляется уѣздному, окружному или городскому присутствію по воинской

повинности подлинный контрактъ или засвидѣтельствованная копія съ онаго.

125. Лица, означенныя въ статьяхъ 123 и 124, а равно желающія воспользоваться льготою по имущественному положенію, должны заявить о томъ подлежащему присутствію о воинской повинности не позднѣе, какъ за два мѣсяца до наступленія призыва. Послѣ сего срока заявленія принимаются лишь въ случаѣ представленія заявляющимъ уважительныхъ причинъ просрочки.

126. Имѣющіе право на освобожденіе отъ воинской повинности вообще, или только отъ службы въ мирное время, а также имѣющіе право на сокращеніе сроковъ дѣйствительной службы, представляютъ своему уѣздному, окружному или городскому по воинской повинности присутствію: *первые*—надлежащее свидѣтельство о званіи или занятіи, предоставляющемъ право на освобожденіе отъ воинской повинности или отъ службы въ мирное время, а *вторые*—дипломъ или аттестатъ на ученую или классную степень, или свидѣтельство отъ учебнаго начальства объ окончаніи курса наукъ, или о выдержаніи соотвѣтствующаго испытанія.

ГЛАВА X.

О призывѣ въ отправленію воинской повинности и о приѣмѣ на службу.

I. О приготовительныхъ распоряженіяхъ по призыву.

127. По полученіи частныхъ призывныхъ списковъ (ст. 118), уѣздныя, окружныя и городскія присутствія провѣряютъ ихъ правильность, и оказавшіеся при этомъ недостатки исправляютъ или непосредственно, или по сношенію съ подлежащими учрежденіями.

127. При соображеніи полученныхъ заявленій (ст. 123—126) со свѣдѣніями, показанными въ призывныхъ спискахъ (ст. 104), уѣздныя, окружныя и городскія присутствія дѣлаютъ, какъ въ сихъ спискахъ, такъ и въ частномъ призывномъ спискѣ лицамъ, означеннымъ въ ст. 95-й, отмѣтки о томъ: кто изъ вне-

сенныхъ въ списки и на какую льготу по исполненію воинской повинности имѣть право.

129. По повѣркѣ частныхъ призывныхъ списковъ, уѣздныхъ, окружныхъ и городскихъ присутствія соединяють ихъ въ общіе участковые списки, по каждому призывному участку отдѣльно, и прилагають къ каждому такому списку три особые списка: А, — людямъ подлежащимъ въ участкѣ, на основаніи статей 158, 218 и 218 сего устава, назначенію на службу безъ жеребья; М — вынужденнымъ своей жеребій въ участкѣ при предшествовавшихъ призывахъ и получившимъ отерочку до предстоящаго призыва, и В — принадлежащимъ къ участку лицамъ призывнаго возраста, состоящимъ на службѣ вольноопредѣляющимися, и тѣмъ изъ находящихся въ учебныхъ заведеніяхъ, которые заявили о желаніи отбыть повинность въ качествѣ вольноопредѣляющихся (ст. 54).

130. Составивъ участковые списки, уѣздныя, окружныя и городскія присутствія представляютъ къ 1-му іюля, чрезъ губернскаго или областнаго по воинской повинности присутствія, въ Министерства Военное и Внутреннихъ Дѣлъ свѣдѣнія о числѣ лицъ, внесенныхъ въ призывные списки каждаго участка и общемъ итогѣ по уѣзду, не включая въ это число какъ лицъ, перечислившихся въ другіе участки, такъ и внесенныхъ въ дополнительные списки Б и В (ст. 129), а равно лицъ, подлежащихъ, на основаніи статьи 72-й, изытію отъ военной службы.

II. О разверсткѣ годоваго призыва.

131. Военное Министерство, по полученіи означенныхъ въ предшедшей статьѣ свѣдѣній, распредѣляетъ общій годовою призывъ между губерніями и областями, соразмѣрно числу лицъ, внесенныхъ по каждой изъ нихъ въ призывные списки. Росписаніе годоваго призыва по губерніямъ и областямъ сообщается губернскимъ и областнымъ по воинской повинности присутствіямъ и обнародывается во всеобщее свѣдѣніе.

132. Разверстка годоваго призыва между призывными участками каждой губерніи и области производится губернскимъ или

областнымъ по воинской повинности присутвіемъ, соразмѣрно числу лицъ, внесенныхъ въ участковые призывные списки (ст. 130). Получаемыя при этомъ дробы откидываются, а недостающее число людей распределяется между тѣми участками (не болѣе одного человека на каждый), въ которыхъ болѣе подлежащихъ призыву, а при равенствѣ въ этомъ отношеніи — между тѣми, на которыхъ остались наибольшія дробы.

133. Сдѣланная губернскимъ или областнымъ присутвіемъ разверстка между призывными участками (ст. 132) сообщается подлежащимъ уѣзднымъ, окружнымъ и городскимъ присутвіямъ и публикуется въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ.

III. О призывѣ.

134. Ко времени наступленія призыва, уѣздныя окружныя и городскія присутвія назначаютъ по участкамъ призывные дни и дѣлаютъ распоряженіе о вызовѣ въ мѣсто призыва каждого участка, къ опредѣленному дню, какъ всѣхъ внесенныхъ въ призывные и дополнительные А и Б списки (ст. 129) (за исключеніемъ означенныхъ въ слѣдующей 135 статьѣ), такъ и лицъ, коимъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду.

135. Къ явкѣ въ участокъ не вызываются: а) лица, возведенныя, по внесеніи въ призывной списокъ, въ священный санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныя псаломщики; б) обучающіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, коимъ дается отсрочка для окончанія образованія и в) лица, получившія отсрочку вслѣдствіе нахождения на службѣ, по контракту, на судахъ торговаго флота.

136. Законною причиною неявки по призыву можетъ служить опасная или трудная болѣзнь и другія неодолимыя препятствія, надлежащимъ образомъ доказанныя. Доказательствомъ болѣзни признается свидѣтельство медика и полиціи, или, за неимѣніемъ медика на мѣстѣ пребыванія больнаго, удостовѣреніе мѣстныхъ священника и мирового судьи или волостнаго старшины.

Отъ Предсѣдателя Орловскаго Епархіального Съѣзда.

Въ Редацію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

На рапортъ моемъ отъ 29 Октября сего года, съ представ-
леніемъ Его Преосвященству журналовъ Епархіального съѣзда,
бывшаго 3—6 Сентября, резолюція Архипастырская послѣдовала
такова: По сему репорту подлинныя журналы Епархіального съѣзда
передать Семинарскому Правленію при отношеніи, а копіи съ
оныхъ журналовъ передать въ Редацію Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей для напечатанія въ оныхъ.

Вслѣдствіе сего, препровождалъ въ Редацію заготовленныя
копіи съ журналовъ Епархіального съѣзда, покорнѣйше прошу
Редацію отпечатать оныя въ одномъ изъ послѣдующихъ № Вѣ-
домостей.

Предсѣдатель съѣзда, протоіерей Ипполитъ Мердаловъ.

13 Ноября 1874 года.

Копія.

ЖУРНАЛЫ

Орловскаго Епархіального съѣзда, бывшаго 3—6 Сентября 1874 г.

утренняго засѣданія 3 Сентября. № 1.

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

По вознесеніи Господу Богу моленія и по полученіи отъ Его Преосвященства благословенія и приличнаго наступающему дѣлу представленія, подъ распоряженіемъ прежняго предсѣдателя протоіерея Мерцалова, приступлено было къ избранію предсѣдателя и дѣлопроизводителя для настоящаго съѣзда, посредствомъ закрытой баллотировки. Избраны: предсѣдателемъ съѣзда протоіерей Ипполитъ Мерцаловъ большинствомъ 63 голосовъ противъ 19, кандидатомъ къ нему протоіерей Петръ Декапольскій большинствомъ голосовъ 57 противъ 25, дѣлопроизводителемъ священникъ Василій Васильевъ большинствомъ 78 противъ 4, и кандидатомъ къ нему священникъ Сергій Тезавровскій большинствомъ 51 противъ 31. Постановлено: избранныхъ лицъ представить на утвержденіе Его Преосвященства. Затѣмъ, по подписаніи листа баллотированія, засѣданіе объявлено закрытымъ.

6 Сентября 1874 г.

Для занятій Епархіального съѣзда утверждаются предсѣдателемъ протоіерей Ипполитъ Мерцаловъ и кандидатомъ къ нему протоіерей Петръ Декапольскій, а дѣлопроизводителемъ священникъ Василій Васильевъ и кандидатомъ къ нему священникъ Сергій Тезавровскій.

Подписали: предсѣдатель съѣзда, дѣлопроизводитель и 78 депутатовъ.

ЖУРНАЛЪ

вечерняго засѣданія 3 Сентября. № 2.

Занятія Съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

По выслушаніи и принятіи къ свѣдѣнію резолюціи Его Преосвященства на составленномъ въ утреннемъ засѣданіи актѣ баллотирования должностныхъ лицъ съѣзда—председателя и дѣлопроизводителя, председателемъ снова возбужденъ, многократно занимавшій вниманіе предшествовавшихъ съѣздовъ и доселѣ упорствующій предъ попытками къ благопріятному разрѣшенію въ окончательномъ смыслѣ, вопросъ о равномерной и безпристрастной разверсткѣ по уѣздамъ Епархіи суммъ, составляющихъ 21% взносъ отъ церквей на покрытіе требованій Святѣйшаго Синода. Ключъ къ овладѣнію вопросомъ предлагается въ сводѣ цифровыхъ данныхъ, сдѣланныхъ председателемъ съѣзда на основаніи представленныхъ ему О.о. благочинными Епархіи свѣдѣній о количествахъ всѣхъ церковныхъ на духовно-учебныя потребности взносовъ за цѣлое пяти-лѣтіе съ 1868 по 1872 годъ включительно.

Изъ этихъ свѣдѣній должна бы съ ясностію опредѣлиться точная цифра всѣхъ по Епархіи церковныхъ суммъ, ошибочно подвергшихся неправильному опроцентованію, съ чѣмъ сама собою опредѣлилась бы и точная цифра излишняго ежегоднаго взноса, составляющаго непосильное и несправедливое бремя для средствъ церквей нѣкоторыхъ,

5 Сентября 1874 г. Согласно съ тѣмъ, чтобы для будущаго Епархіальнаго съѣзда примирено было указанное несходство цифровыхъ данныхъ съ цифрами разосланной Консисторіею вѣдомости о числѣ церковныхъ доходовъ въ 1868 г., если таковое примиреніе необходимо само по себѣ и для равномерной раскладки суммъ.

уѣздо
изъ с
Но
ченны
свѣдѣ
сятъ
неско
разос
указѣ
вѣдо
коше
въ ц
и о
опред
на д
В
возни
повѣ
чемъ
ронны
вѣрк
миссі
этот
Н
нить
стол
ранѣ
въ п
зусло
ніемъ
церк
Д
неуд

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

уѣздовъ, цифра, требующая поэтому покрытія изъ средствъ всѣхъ церквей Епархіи.

Но по заключенію предѣдателя, полученныя имъ по открытому теперь вопросу свѣдѣнія отъ 00. благочинныхъ Епархіи носятъ въ себѣ ясныя признаки нѣкотораго несходства цифровыхъ данныхъ съ цифрами разосланной Орловскою Консисторіею при указѣ отъ 4 Ноября 1871 года за № 6719 вѣдомости о числѣ доходовъ кружечныхъ, кошельковыхъ и свѣчныхъ, поступившихъ въ церкви Орловской Епархіи въ 1868 г. и о количествѣ % сбора съ этихъ доходовъ, опредѣленнаго Св. Синодомъ съ 1871 года на духовно-учебныя потребности.

Въ виду такого заключенія предѣдателя возникла мысль о необходимости тщательной повѣрки благочинническихъ свѣдѣній, причемъ обнаружилия два предположенія. Сторонники одного изъ нихъ ожидали этой повѣрки отъ Консисторіи, другаго — отъ комисіи, которая была обыкновенно составлена на этотъ предметъ самимъ съѣздомъ.

Но въ первомъ случаѣ нужно было сродниться съ мыслью о полученіи нужныхъ на стоящему съѣзду повѣрочныхъ свѣдѣній не раиѣ собранія его въ слѣдующемъ году, а въ послѣднемъ отказаться отъ гарантіи безусловной правильности повѣрки за неимѣніемъ подъ рукой подлинныхъ документовъ церковныхъ приходорасходныхъ книгъ.

Депутатъ протоіерей Шубинъ, въ виду неудобства скорой повѣрки нужныхъ съѣзду

Занятія Съѣзда

Резолюціи Его Преосвященства.

данныхъ и неизбѣжной за отсутствіемъ таковыхъ необходимости обратиться по крайней мѣрѣ на настоящій годъ о сдѣланной по взаимному соглашенію Оо. депутатовъ предложившаго съѣзда раскладкѣ по уѣздамъ взноса на 1873 г., съ тѣмъ, чтобы размѣръ этого взноса, какъ уже выдержавшій опытъ, оставить и на будущее время съ неизмѣннымъ, впрочемъ, по замѣчанію депутата, протоіерея Любомирскаго, уменьшеніемъ взноса отъ уѣздовъ, видимо обремененныхъ излишнимъ опроцентованіемъ суммъ ихъ церковей.

Предложеніе это въ принципѣ принято, хотя не всеми. При чемъ о. председателемъ ради требуемой важностью вопроса тщательной обдуманности въ его рѣшеніи, засѣданіе съѣзда на нѣкоторое время прервано, чтобы Оо. депутаты уѣздовъ могли имѣть время для основательнаго обсужденія сдѣланнаго по этому предмету Оо. Шубинымъ и Любомирскимъ предложенія и для взаимнаго соглашения между собою.

По возобновленіи засѣданія, согласіе съѣзда съ обсуждаемымъ предложеніемъ снова въ принципѣ подтвердилось въ прежнемъ видѣ, при чемъ опредѣленію уѣздовъ, нуждающихся въ облегченіи взносовъ и обсужденію размѣра самаго облегченія, рѣшено посвятить слѣдующее засѣданіе съѣзда.

Подписали: председатель съѣзда, дѣлопроизводитель и 87 депутатовъ.

Резолюціи Его Преосвященства. (The right page contains mirrored bleed-through text from the reverse side of the leaf, which is not legible.)

Ж У Р Н А Л Ъ

утренняго засѣданія 4 Сентября. № 3.

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

По выслушаніи проекта журнала вечерняго засѣданія и опредѣленіи объ утверженіи его подписомъ, слушали а) письменное заявленіе депутата о. Архангельскаго и словесную просьбу его о приложеніи сего заявленія къ журналу; опредѣлили: удовлетворить просителя.

б) Предсѣдатель заявилъ, что, въ виду произвольности раскладки взноса отъ уѣздовъ Епархіи, сдѣланной въ 1872 году, онъ, не смотря на извѣстную неточность представленныхъ ему Оо. благочинными свѣдѣній о пятилѣтнемъ движеніи приходныхъ церковныхъ суммъ, находитъ однако эти свѣдѣнія достаточными для того, чтобы, опредѣливъ по пятилѣтней сложности средней выводъ годоваго итога суммъ, подлежащихъ опроцентованію, вывести и общій итогъ 21 % съ нихъ взноса на удовлетвореніе требованій Св. Синода, съ тѣмъ, чтобы недостающая при этомъ способъ раскладки сумма на полное покрытіе тѣхъ требованій, составляющая по приблизительному разсчету не менѣе 3000 р., была покрыта изъ общихъ средствъ всѣхъ церквей Епархіи. Это заявленіе встрѣтило сочувствіе и одобреніе у лицъ, не раздѣлявшихъ высказаннаго и въ принципѣ принятаго на канунѣ предложенія о принятіи размѣра взносов отъ уѣздовъ, опредѣленнаго раскладкою 1872 года.

5 Сентября 1874 г.

а) Согласенъ съ мнѣніемъ депутатовъ благочинныхъ.

б) Утверждается сдѣланное росписаніе суммъ для годовыхъ процентныхъ взносов по городамъ и ихъ уѣздамъ съ тѣмъ, чтобы оказавшіеся по кадимъ либо причинамъ дефициты по церквамъ восполнялись съ церквей благочинія или цѣлаго уѣзда, къ которымъ относятся дефициты, о чемъ и сообщитъ Консисторіи.

Его Преосвященства.

Его Преосвященства.

Занятія Съезда.

Резолюціи Его Преосвященства.

ныхъ направленій, не приводя къ желанному разрѣшенію открытаго вопроса, успѣли однако обнаружить рѣшительное тяготѣніе большинства къ мысли о необходимости, для прекращенія неуступчивыхъ споровъ, открыть голосованіе противорѣчивыхъ мнѣній, съ тѣмъ, чтобы, по предложенію депутата, протоіерея Васильева, рѣшеніе большинства безусловно было обязательно къ исполненію для всѣхъ.

Предсѣдателемъ поставленъ вопросъ: слѣдуетъ ли въ предстоящей разверсткѣ взносов основаться на раскладкѣ 1872 г., съ измѣненіемъ ея исключительно только въ пользу церкви Трубчевскаго уѣзда? Большинство въ количествѣ 56 голосовъ противъ 51, оставшихся на сторонѣ защитниковъ раскладки 1872 г., тѣмъ самымъ объявило себя противъ опроцентованія церковныхъ доходовъ по среднему годовому выводу изъ пятилѣтней сложности, съ такимъ, единогласно принятымъ, присовокупленіемъ, что настоящее рѣшеніе большинства считается окончательнымъ, дѣйствительнымъ и на будущее время впродолженіе до возникновенія неизбѣжной необходимости въ измѣненіи размѣровъ взноса отъ уѣздовъ Епархіи.

Возникшій за сямъ вопросъ о размѣрѣ суммы, на какую могъ бы быть облегченъ взносъ отъ церкви Трубчевскаго уѣзда, рѣшенъ ограниченіемъ этого уменьшенія на 300 р., чтобы ежегодный за тѣмъ взносъ отъ церкви Трубчевскаго уѣзда составлялъ 1600 р., вмѣсто вносимыхъ доселѣ 1900 р., съ

Занятія Съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

оставленіемъ при этомъ безъ послѣдствій домогательства Трубчевскихъ депутатовъ, добивавшихся большаго облегченія взносовъ для церквей ихъ уѣзда.

Образуемый чрезъ уменьшеніе взноса отъ сего уѣзда дефицитъ въ 300 р. рѣшено покрыть по взаимному соглашенію депутатовъ другихъ уѣздовъ. При чемъ Карачевскими депутатами принято на уѣздъ 100 р., Мценскими 20 р., Ливенскими 50 р., Елецкими 50 р., Малоархангельскими 50 р., и Брянскими 30 р. Вслѣдствіе чего ежегодный взносъ отъ уѣздовъ Епархіи на покрытіе требованій Св. Синода равняется:

По г. Орлу съ уѣздомъ . . .	4000 р.
— — Мценску — . . .	1820 р.
— — Ливнамъ — . . .	4650 р.
— — Ельцу — . . .	4650 р.
— — Малоархангельску . . .	2750 р.
— — Дмитровску — . . .	1450 р.
— — Сѣвску — . . .	2800 р.
— — Трубчевску — . . .	1600 р.
— — Брянску — . . .	1830 р.
— — Болхову — . . .	1900 р.
— — Карачеву — . . .	1500 р.
— — Кромамъ — . . .	1450 р.

Итого . 30.400 руб.

Затѣмъ засѣданіе объявлено закрытымъ.

Подписали: предѣдатель съѣзда, дѣлопроизводитель и 79 депутатовъ.

Ж У Р Н А Л Ъ

вечерняго засѣданія 4 Сентября. № 4.

Его Преосвященства.

З а н я т і я С ѣ з д а .

Резолюціи Его Преосвященства.

По выслушаніи проекта журнала утренняго засѣданія и опредѣленіи объ утверженіи его подписомъ, слушали: а) отношеніе правленія Семинаріи отъ 1 Сентября 1874 г. за № 485 объ измѣненіи рекомендованнаго журнальнымъ постановленіемъ съѣзда 4 Сентября 1873 года способа покрытія расходовъ по содержанию и леченію своекоштныхъ воспитанниковъ Семинаріи въ Семинарской больницѣ.

Покрытіе расходовъ на этотъ предметъ съѣздомъ предоставлено было родителямъ воспитанниковъ по соглашенію съ Правленіемъ Семинаріи.

Правленіе Семинаріи, въ виду обременительности не подлежащей ему переписки съ родителями заболѣвающихъ своекоштныхъ воспитанниковъ и неудобства оставленія воспитанниковъ безъ надлежащей помощи до установленія соглашенія съ родителями ихъ, на основаніи своего журнала отъ 14 Ноября 1873 года, опредѣливъ плату за содержаніе и леченіе своекоштныхъ воспитанниковъ, въ размѣрѣ платы съ приходящихъ въ больницу Орловскихъ Богоугодныхъ заведеній, 6 руб., 66 коп. въ мѣсяць, а въ день 22 коп., постановило о возвратѣ израсходованной въ отчетномъ году на пользованіе своекоштныхъ воспитанниковъ суммъ имѣть дѣло съ съѣздомъ, предоставивъ ему

6 Сентября 1874 г.

Утверждается, о чемъ сообщитъ къ свѣдѣнію и исполненію Правленію Семинаріи.

Занятія Съѣзда.

Резолюція Его Преосвященства.

и взисканіе платы съ родителей воспитанниковъ, при чемъ представленъ съѣзду къ уплатѣ и расчетъ за 18^{73/74} годъ за 550 дней пользованія и на вознагражденіе фельдшера (50 руб.) всего 163 р. 30 коп. Опредѣлили: оставить безъ имѣнія постановленіе съѣзда отъ 4 Сентября 1873 года, покорнѣйше просить правленіе Семинаріи обращаться по взысканію причитающей за пользованіе своекоштныхъ воспитанниковъ платы къ благочиннымъ, въ участкахъ которыхъ состоятъ родители пользующихся въ Семинарской больницѣ своекоштныхъ воспитанниковъ, каковымъ способомъ взысканія покрыть и произведенный въ 18^{73/74} учебномъ году расходъ, въ количествѣ 163 р. 30 коп.

б) Отношеніе правленія Семинаріи отъ 1 Сентября 1874 года за № 483 объ открытіи параллельныхъ классовъ при 4 и 5 отдѣленіяхъ и представленіе того же правленія Его Преосвященству отъ 25 Августа 1874 года за № 477 съ отчетомъ за 18^{73/74} годъ по содержанію параллельныхъ отдѣленій при 4 и 5 классахъ Семинаріи на 18^{74/75} годъ и резолюціею Его Преосвященства на представленіи правленія.

Въ виду безусловной необходимости въ содержаніи параллельныхъ отдѣленій при указанныхъ правленіемъ Семинаріи классахъ рѣшено: немедленно перейти къ разсмотрѣнію представленной правленіемъ смѣты на содержаніе сихъ отдѣленій.

См. отчетъ за 1873/74 г. за № 477. Резолюція Преосвященства отъ 25 Августа 1874 г. за № 483. Отношеніе правленія Семинаріи отъ 1 Сентября 1874 г. за № 483. Отчетъ за 1873/74 г. за № 477. Резолюція Преосвященства отъ 25 Августа 1874 г. за № 483.

Преосв...
П...
гаема
перв...
дую...
верг...
знач...
1)...
нымъ
лель...
П...
вава...
дост...
поу...
пціе...
зени...
числ...
въ (...
зани...
ныхъ...
вост...
умен...
не с...
съѣз...
впол...
тель...
при...
12-...
съ 1...
руб...
2...
клас...
И...
пок...

Его Преосвященства.

Занятія Създа.

Резолюціи Его Преосвященства.

Принявъ къ свѣдѣнію смѣту предпологаемаго прихода и оставивъ безъ измѣненія первыя три статьи смѣты расхода, о послѣдующихъ имѣть сужденіе, при чемъ подверглись измѣненію слѣдующія смѣтныя значенія:

1) Расходъ на (пособія епархіально-коштнымъ воспитанникамъ открываемыхъ параллельныхъ классовъ.

Принимая во вниманіе, что замѣщеніе вакансій въ штатныхъ классахъ Семинаріи достается по преимуществу на долю лучшихъ по успѣхамъ воспитанниковъ, гдѣ нуждаются изъ нихъ могутъ воспользоваться казеннокоштнымъ содержаніемъ, что на общее число воспитанниковъ, имѣющихъ поступить въ открываемые параллельные классы, указанный правленіемъ 9/10 епархіально-коштныхъ пансіонеровъ, безъ ущерба справедливости, можетъ подвергнуться некоторому уменьшенію, что расходъ на этотъ предметъ не относится къ числу обязательныхъ для създа, что наконецъ средства Епархіи не исполнѣ достаточны для покрытія и обязательныхъ расходовъ, — рѣшено ограничиться при означенныхъ параллельныхъ классахъ 12-ю епархіально-коштными пансіонерами, съ назначеніемъ каждому изъ нихъ по 50 руб. въ годъ, а всѣмъ 600 руб.

2) На устройство мебели для тѣхъ же классовъ.

Въ виду недостатка средствъ Епархіи, покорнѣйше просить правленіе Семинаріи,

1) Утверждается, (если на 50 возможно содержать нынѣ казеннокоштнаго воспитанника Семинаріи въ продолженіи года. О заявленіи и назначеніи създа сообщить немедленно Правленію Семинаріи.

2) Согласенъ съ тѣмъ, чтобы о распоряженіи семъ дано было знанію Семинарскому Правленію.

Занятія Сѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

вмѣсто устройства новой мебели ограничиться мебелью прежняго въ параллельныхъ классахъ употребленія, съ отпускомъ въ распоряженіе правленія 200 руб. на приличное исправленіе сей мебели.

3) Статью непредвидѣнныхъ расходовъ уменьшить по примѣру прошлаго года до 300 руб.

Вслѣдствіе такихъ измѣненій итогъ смѣтнаго назначенія правленія нисходитъ до 5073 руб., а съ исключеніемъ изъ него дѣйствительнаго смѣтнаго прихода въ количествѣ 221 руб. 99½ коп., онъ падаетъ до 4860 р. 99½ коп.

При возникновеніи вопроса о средствахъ на покрытіе исчисленнаго расхода, заслушано отношеніе Орловской Консистеріи отъ Сентября 1874 года за № 4692, объ изытаніи имѣющагося въ завѣдываніи Консистеріи, составленнаго по опредѣленію епархіальнаго сѣзда 1871 года, запаснаго епархіальнаго взноса въ количествѣ 1000 руб. и ½ на сей капиталъ 75 руб. опредѣлено: въ виду недостатка средствъ Епархіи на общеепархіальныя духовно-учебныя нужды обратить помянутый капиталъ съ ½ на покрытіе расходовъ по содержанію параллельныхъ классовъ при Семинаріи, во исполненіе чего просить Консистерію передать помянутый капиталъ съ ½ въ правленіе Семинаріи. Такимъ образомъ, признанный сѣздомъ, но еще не

Исполнить по сему заявленію депутатовъ сѣзда, о чемъ и сообщить къ свѣдѣнію Консистеріи и Правленію Семинаріи.

3) За неимѣніемъ средствъ согласенъ съ сдѣланнымъ уменьшеніемъ.

Исполнить по сему заявленію депутатовъ сѣзда, о чемъ и сообщить къ свѣдѣнію Консистеріи и Правленію Семинаріи.

покры
ныхъ
лей
го
сдѣла
межд
шенія
хода
тіемъ
га. I
шине
раск
ел у
за р
уѣзд
пола
город
весь
этого
расч
тоіер
жені
весь
душ
един
нымъ
сѣз
нял
сего
депу

Его Преосвященства.

Занятія Съезда.

Резолюціи Его Преосвященства.

покрытый расходъ по содержанию параллельныхъ классовъ сокращается до 3785 рублей 99¹/₂ копѣекъ. Способъ покрытія этого расхода изъ Епархіальныхъ средствъ сдѣлался предметомъ споровъ и пререканій между сторонниками: добровольнаго соглашения и защитниками ⁰/₁₀ раскладки расхода по числу населеній уѣздовъ, съ прінятіемъ за основаніе къ тому душеваго налога. Послѣ продолжительныхъ преній большинство склонилось на сторону душевой раскладки, при чемъ между защитниками ея успѣли возникнуть несогласія какъ изъ за равномернаго душеваго обложенія всѣхъ уѣздовъ вообще, такъ и по поводу предполагаемаго при томъ безразличія единицы городского и сельскаго населенія. Въ виду весьма значительнаго числа сторонниковъ этого безразличія приступлено къ цифровымъ расчисленіямъ; заявленіе же депутата, протоіерея Птицына, о голосованіи его предложенія, клонящагося къ неодинаковости, съ весьма притомъ значительною разницею, въ душевомъ обложеніи городской и сельской единицы населенія, оставлено неразрѣшеннымъ. Привести въ извѣстность нужное съезду расчисленіе взноса по уѣздамъ прінялъ на себя протоіерей Васильевъ. Послѣ сего засѣданіе съезда объявлено закрытымъ.

Подписали: предсѣдатель съезда, дѣлопроизводитель и 75 депутатовъ.

*

Ж У Р Н А Л Ъ

утренняго засѣданія 5 Сентября. № 5.

Занятія Съѣзда.

Революціи Его Преосвященства.

По выслушаніи журнала предъидущаго засѣданія и опредѣленія по незначительномъ исправленіи и утвержденіи подписомъ, снова возбужденъ не разрѣшенный, по заявленію въ предъидущемъ засѣданіи депутата, протоіерея Птицына, вопросъ о недопущеніи равномѣрности $\%$ обложенія единицы городского и сельскаго населенія по уѣздамъ. Послѣ продолжительныхъ преній и обсужденія многоразличныхъ способовъ по сему вопросу къ единодушному соглашенію, а по выслушаніи сдѣланнаго протоіереемъ Васильевымъ расчисленія по уѣздамъ взноса на содержаніе параллельныхъ отдѣленій Семинаріи при 4 и 5 классахъ, яснѣе и отчетливѣе другихъ обнаружались два приблизительно сходныхъ между собою мнѣнія: 1-мъ изъ нихъ рекомендовалось въ составъ опредѣленнаго на означенный предметъ взноса 3% съ городской и 1% съ сельской единицы населенія уѣзда, а по 2-му съ первой 4%, а съ послѣдней 1%. Послѣ незначительныхъ и послѣ сего пререканій, рѣшено предоставить благочинническимъ съѣздамъ принять по соглашенію о благочинныхъ ту, или другую норму взноса, съ обязательствомъ представленія опредѣленнаго на уѣздъ общаго взноса, каковую мѣру считать временною на одинъ только годъ и на единичный предметъ, съ принятіемъ въ семъ случаѣ въ ру-

12 Сентября 1874 г. Исполнить по сему заявленію депутатовъ съѣзда, о чемъ и сообщить Консисторіи для слѣдующаго распоряженія. 12 Сентября 1874 г. Исполнить по сему заявленію депутатовъ съѣзда, о чемъ и сообщить Консисторіи для слѣдующаго распоряженія.

ководо
по ка
отъ О
р. 62
98, 2
венъ
4 ко
съ 7
хова
1 к.
душъ
домъ
Брян
р. 23
49,6
уѣздо
отъ Д
206
съ 6
съ 7
доста
возло
Елец
на ц
о. п
торіи
сего
нѣйн
зами
верст
пада
чинн

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

ководство расчисленія протоіерея Васильева, по каковому расчисленію слѣдуетъ:

отъ Орла съѣздомъ съ 62,725 душъ 313 р. 62¹/₂ коп. отъ Ельца съ уѣздомъ съ 98,327 душъ 491 р. 63¹/₂ к. отъ Ливенъ съ уѣздомъ съ 114,808 душъ 574 р. 4 коп. отъ Малоархангельска съ уѣздомъ съ 77,579 душъ 387 р. 89¹/₂ к. отъ Болхова съ уѣздомъ съ 54,002 душъ 270 р. 1 к. отъ Мценска съ уѣздомъ съ 49,544 душъ 202 р. 72 к. отъ Карачева съ уѣздомъ съ 51,898 душъ 259 р. 49 к. отъ Брянска съ уѣздомъ съ 54,451 душъ 271 р. 25¹/₂ к. отъ Трубчевска съ уѣздомъ съ 49,616 душъ 248 р. 3 к. отъ Кромъ съ уѣздомъ съ 41,419 душъ 232 р. 9¹/₂ к. отъ Дмитровска съ уѣздомъ съ 41,331 душъ 206 р. 65¹/₂ к. отъ Сѣвска съ уѣздомъ съ 60,247 душъ 301 р. 23¹/₂ к. Итого съ 751,737 душъ 3758 р. 68¹/₂ к. Недостающую затѣмъ сумму 27 р. 31¹/₂ коп. возложить, по заявленному Оо. депутатами Елецкаго и Ливенскаго уѣздовъ желанію, на церкви сихъ уѣздовъ. Опредѣлили: чрезъ о. предсѣдателя съѣзда увѣдомить Консисторію объ утвержденіи на настоящей годъ сего взноса по уѣздамъ Епархіи и покорнѣйше просить Консисторію предписать указами, чтобы градскіе благочинные, по разверстаніи на благочинническихъ съѣздахъ падающихъ на уѣзды суммъ между благочинническими участками, донесли Консисто-

Резолюціи Его Преосвященства.

Занятія Сьѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

ріи о размѣрахъ взноса, слѣдуемаго по каждому благочинію уѣзда.

Затѣмъ слушали отношеніе Совѣта Орловскаго Епархіальнаго женскаго училища отъ 3 Сентября 1874 года за № 197, съ предложеніемъ смотрѣнной Его Преосвященствомъ смѣты прихода и расхода суммъ по содержанию сего училища въ 1875 году; рѣшено подвергнуть смѣту подробному обсужденію, при чемъ смѣта прихода оставлена безъ измѣненія.

При обсужденіи 1-й части расхода сей смѣты по содержанию воспитанницъ и служащихъ при училищѣ лицъ лицемою представилась по опыту предшествовавшаго отчетнаго года возможность уменьшить расходъ этой части смѣты по слѣдующимъ статьямъ:

а) Смѣтное назначеніе ржаной муки сократить на 100 пуд. съ сокращеніемъ денежнаго расхода на 65 руб.

Не видно причинъ и обстоятельствъ, по которымъ сьѣздъ основанъ въ уменьшеніи представленной смѣты на предшествовавшемъ годѣ, когда смѣта расходовъ на 1875 годъ составлена съ особеннымъ тщаніемъ, съ указаніемъ справочныхъ цифръ и подробныхъ исчисленій всякаго предмета. И Совѣту не менѣе сьѣзда извѣстны расходы прошлаго года и предполагаемые расходы будущаго года.

а) Если по смѣтѣ назначено по 1¼ фунта муки въ сутки на

а) Если по смѣтѣ назначено по 1¼ фунта муки въ сутки на

6)
на 8
с)
Ч
ки в
р. 4
1-й
40 п
жані
равн
деніе
пред
сьѣз
закр
дену

Его Преосвященства.

Занятія Създа.

Резолюціи Его Преосвященства.

б) крупы на 80 пуд., расхода на нее на 88 руб.

с) Говядины на 28 пуд. цѣною на 112 р.

Черезъ исправленіе смѣтной цифровой описки въ расходѣ на грибы въ экономіи 17 р. 40 к., влѣдствіе чего общій расходъ 1-й части смѣты сокращается на 282 руб. 40 к., а общій смѣтный расходъ по содержанію пищею вмѣсто 3913 руб. 85¹/₄ к. равняется только 3631 р. 45¹/₄ к., обсужденіе же остальныхъ частей смѣты считать предметомъ сужденій слѣдующаго засѣданія създа. Послѣ чего засѣданіе създа было закрыто.

Подписали: председатель създа, дѣлопроизводитель и 72 депутата.

человѣка на хлѣбъ и вмѣстѣ на квасъ; то убавлять на 100 пуд. муки въ годъ не безопасно, чтобы не остаться безъ хлѣба.

б) Не безопасно уменьшать на 80 пудовъ и крупы въ годъ при назначеніи въ день на человѣка по ¹/₂ фунта.

с) Уменьшать говядины въ годъ на 28 пуд. противъ смѣтнаго назначенія въ день по ¹/₂ фунта слишкомъ экономично даже до нищеты.

Хорошо, если, расходъ дѣйствительный не превыситъ расхода предполагаемаго съ уменьшеніемъ противъ смѣты, не широко составленной.

Разныя извѣстія.

— Распря на Аѳонѣ между русскими и греческими монахами продолжается. Въ концѣ августа происходило засѣданіе Свящ. Синода и народнаго совѣта, подъ предсѣдательствомъ свят. патріарха Іоакима II по дѣламъ Пантелеимонова монастыря. Русскіе монахи ходатайствовали предъ патріархомъ объ отдѣленіи ихъ въ административномъ отношеніи отъ греческой братіи и дозволеніи перейти имъ въ старый Пантелеимоновъ монастырь, въ которомъ въ настоящее время русскіе воздвигаютъ соборный храмъ. Въ собраніи тотчасъ же послышался протестъ противъ такого прошенія съ заявленіемъ, что если русскіе монахи недовольны своимъ положеніемъ на Аѳонѣ, то они могутъ оставить св. гору и возвратиться въ Россію. Большинство собранія склонялось на сторону такого мнѣнія, но патріархъ объявилъ, что дѣло идетъ не о принятіи крайнихъ рѣшеній, а о пріисканіи возможныхъ средствъ къ соглашенію. По мнѣнію его святѣйшества, это прошеніе должно принять къ свѣдѣнію, и уменьшить по возможности строгость устава, на который жалуются русскіе, такимъ образомъ, чтобы удовлетворить русскихъ безъ обиды грекамъ, при чемъ патріархъ находилъ необходимымъ допустить употребленіе славянскаго языка въ богослуженіи монастыря. По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Константинополя, патріарху удалось заставить принять проектъ соглашенія, составленный въ такомъ духѣ.

— Въ Іерусалимѣ возобновляются отъ времени до времени столкновенія между православными и латинянами. Недавно принято было возобновить завѣсу въ пещерной церкви Рождества Христова, на мѣсто уничтоженной францисканскими монахами во время столкновенія 1 апрѣля прошлаго 1873 года. При этомъ рѣшено было возобновить стѣны и своды пещеры; но латинское духовенство объявило, что оно не допуститъ православныхъ къ возобновленію свода. Этотъ отказъ вызвалъ сильное неудоволь-

стве между обоими сторонами. Въ то же время принадлежашій христіанамъ всѣхъ исповѣданій „столбъ бичеванія“, находящійся въ греческой церкви св. равноапостольной Елены, черезъ которую латиняне имѣютъ право прохода, но не имѣютъ права совершать тамъ молитвословія, исчезъ, и затѣмъ оказалось, что онъ спрятанъ латинскими монахами, подъ предлогомъ предохранить святыню отъ поврежденія во время работъ въ церкви.

— Въ Индіи, на Малабарскомъ берегу, издавна находятся христіане восточнаго исповѣданія, извѣстные подъ названіемъ „христіанъ св. Фомы“ по имени апостола, насадившаго тамъ христіанство. Число этихъ христіанъ простирается до 180.000, изъ которыхъ около половины признаютъ надъ собою власть римскаго папы и считаются уніатами. Послѣ ватиканскаго собора 1869 года, халдейскій вавилонскій патріархъ отказался было признать постановленія собора и хотѣлъ провозгласить самостоятельность своей церкви, но римская пропаганда воспротивилась этому, и халдейскій патріархъ призналъ власть Рима. Однакожъ примиреніе было кротковременно; и патріарху снова грозитъ отлученіе. Это обстоятельство можетъ заставить халдейскихъ уніатовъ искать сближенія съ православною церковію тѣмъ болѣе, что халдейцы и христіане св. Фомы давно ищутъ единенія съ нею. Въ 1853 году они прислали въ Константинополь своихъ уполномоченныхъ съ изъявленіемъ желанія соединиться съ православною церковію. Въ послѣдствіи, послѣ ватиканскаго собора, эти сношенія были возобновлены, но до сихъ поръ еще не привели къ желаемой цѣли, хотя многіе изъ несторіанъ въ послѣдніе годы приняли православіе.

(Православн. Обзор.).

— Въ Св. Синодѣ слушалось предложенное Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ всеподданѣйшее прошеніе вдовы Анны Гульдынской о дозволеніи ей вступить въ бракъ съ чиновникомъ Лисецкимъ, записаннымъ въ метрической книгѣ воспріемникомъ

дочери ея. По соображеніи съ церковными правилами и государственными законами оказывается: изложенные въ прав. 43 св. вселенскаго собора Трульскаго общее положеніе о значеніи духовнаго сродства, возбраняющаго брачное сожителство между воспріемлющими при крещеніи дѣтей и вдовствующими матерями послѣднихъ, не опредѣляетъ того, чтобы при крещеніи одного младенца надлежало быть не одному воспріемнику. А изъ предшествующихъ крещенію молитвъ объ оглашаемомъ и изъ послѣдовапія крещенія видно, что отвѣты за оглашаемаго назначено произносить одному лицу; съ однимъ же воспріемлющимъ лицомъ и младенцемъ творить священникъ, по крещеніи, круга образъ; тоже одно лице поминается на эктеніи и къ нему единственно относится все то, о чемъ изъяснено въ увѣщаніи, глаголемомъ по крещеніи воспріемнику. Притомъ, предъ послѣдованіемъ крещенія объяснено: „единъ довлѣетъ воспріемникъ, аще мужескій полъ есть крещаемый, аще женскій токмо воспріемница.“ Если такимъ образомъ обрядовыми дѣйствіями одно лице привлекается къ сродству духовному съ воспріемлемымъ и родителями его, то не усматривается основанія относить такое сродство на другихъ церемониальныхъ лицъ, когда они будутъ находиться при крещеніи и пожелаютъ, согласно образцу метрической книги, приложенному къ ст. 1562 зак. сост. т. IX, рукоприкладствовать, при записи о событіи, какъ свидѣтели, въ каковомъ смыслѣ принимаются воспріемникъ при крещеніи женскаго пола, воспріемница при крещеніи младенца мужескаго пола и всѣ вообще второстепенные воспріемники.

(Московск. епар. вѣд.).

— Въ нѣкоторыхъ благочиніяхъ Полтавской епархіи, съ разрѣшенія епархіальнаго преосвященнаго, вмѣстѣ съ продажей свѣчъ учреждена и продажа иконъ. Приобрѣтеніе иконъ для продажи производится въ кіево-печерской лаврѣ, такъ какъ нигдѣ нельзя приобрести иконъ лучше и дешевле. Продажа иконъ въ

церкви
цѣлю
не д
злочи
религ
ховен
маніе
къ д
къ ч
торья
нихъ
ными

ловск
губер
въ С
года

Кара

-010

и в

ги:

Теза

354

при

и 2

церквахъ производится по цѣнѣ дѣйствительной стоимости съ тою цѣлю, чтобы уяснить народу, что это новое учрежденіе вводится не для матеріальной поддержки церкви, но для искорененія тѣхъ злоупотребленій, которыя произошли отъ стяжанія и оскорбляютъ религиозное чувство вѣрующіхъ. Весьма желательно, чтобы духовенство обратило на этотъ важный предметъ свое серьезное вниманіе и приняло съ своей стороны необходимыя разумныя мѣры къ доставленію своимъ прихожанамъ наибольшаго, удобства къ приобрѣтенію иконъ письма болѣе правильнаго чѣмъ тѣ, которыя пишутся и распространяются между народомъ изъ-за однихъ грубыхъ расчетовъ торговой промышленности невѣжественными поставщиками священныхъ изображеній.

(Кишиневск. епарх. вѣд.).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

По воззванію Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Съвскаго, на помощь голодающимъ въ Самарской губерніи получены отъ Благочиннаго Гедсоновскаго и отосланы въ Самарскую Губернскую Земскую Управу въ Ноябрѣ 1874 года 21 руб. 50 коп., собранныя по приходу села Соколова Карачевскаго уѣзда.

Въ Редакціи Орловскихъ Епарх. Вѣдомостей получены деньги: отъ благочиннаго 1-го Ливенскаго участка, священника Сергія Тезавровскаго, при отношеніи отъ 24 октября 1875 года за № 354-мъ, 6 р., отъ благочиннаго, протоіерея Василя Успенскаго, при отношеніи отъ 22 октября 1874 за № 96, 1 р. 10 коп. и 2 р. 75 коп.

Отъ Правленія Орловской Духовной Семинаріи.

Въ Орловской Духовной Семинаріи состоитъ вакантною, съ 9-го Ноября, 2-я кафедра греческаго языка: уроки въ 3, 4, 5 и 6-мъ классахъ Семинаріи; кандидатомъ къ замѣщенію сей кафедры зачисленъ преподаватель греческаго же языка въ Воронежской Семинаріи кандидатъ Михаилъ Казанскій. Съ 1-го Декабря сего 1874 года открывается вакансія по основному, догматическому и нравственному Богословіямъ; поступить на должность преподавателя сихъ предметовъ изъявилъ желаніе наставникъ Орловской Семинаріи по латинскому языку Василій Красинъ.

Редакція 2-го изданія **ОСТРОМИРОВА ЕВАНГЕЛІЯ.**

Приступивъ ко 2-му изданію (1-е начато было въ 1843 г. въ числѣ 500 экземпляровъ по 6 р. с. экз) Остромирова Евангелія предстояло рѣшить вопросъ о томъ, какъ печатать этотъ драгоценный памятникъ нашей отечественной старины, дабы читатели послѣдней имѣли точную копію хранящагося въ Императорской Публичной Библіотекѣ подлинника. Встрѣтились типографскія затрудненія въ техническомъ отношеніи. Необходимо было просмотрѣть и сличить все когда либо отпечатанныя у насъ (отъ введенія въ Россіи книгопечатанія и за-границею) славянскія книги и выбрать печать, наиболѣе сходствующую съ лучшими изъ дошедшихъ до насъ священно-богослужебными книгами (рукописными), въ особенности съ ближайшими къ порѣ просвѣтительной дѣятельности Свв. Кирилла и Меодія. Изъ этихъ розысканій составилось изслѣдованіе „Наша Славянская Печать“, при текстѣ коего приложены снимки съ древнѣйшихъ рукописей славянскихъ, старопечатныхъ славянскихъ книгъ и образцы какъ печатали и печатаютъ за-границею славянскія книги. Такое изслѣдованіе (одобренное Ученымъ Комитетомъ), написанное понятнымъ складомъ рѣчи, составитъ весь-

нарии.
вакантною,
та: уроки
къ замѣ-
же языка
скій. Съ
основному,
на долж-
іе настав-
і Красинъ.

ЕЛІЯ.

было въ
Остро-
томъ, какъ
енной ста-
ію храня-
одлинника.
отношеніи.
либо отпе-
ечатанія и
олѣ сход-
ценно-бого-
ль ближай-
Кирилла и
іе „Наша
снимки съ
лавянскихъ
лицю сла-
иъ - Коми-
вить весь-

ма цѣнное приобрѣтеніе для бібліотеки каждой церкви, каждой народной школы. Причты первой почерпнетъ оттуда (и полезныя для себя свѣдѣнія, а народный учитель ознакомитъ своихъ учениковъ съ изданіями и печатью славянскаго текста). Изданіе изслѣдованія „Наша Славянская Печать“ въ обыкновенномъ количествѣ экземпляровъ обошлось бы дорого, но печатаніе въ нѣсколько большемъ числѣ низводитъ цѣну до 10 коп. с. (съ пересылкою). Академія Наукъ, изъ просвѣщеннаго сочувствія къ нашему изданію, предложила взять нѣсколько уменьшенную плату за напечатаніе и Редакція желала бы только покрыть расходы на покупку бумаги.

Благословите Преосвященнѣйшій Владыко извѣститъ о нашемъ изданіи церковныя причты и бібліотеки вѣрной архипастырскому попеченію и заботамъ Вашего Преосвященства Епархіи, дабы напередъ привести въ извѣстность, какое для нихъ потребно количество экземпляровъ изслѣдованія „Наша Славянская Печать“, и если окажется послѣ раздѣлки, что экземпляръ обойдется хоть по 8 коп. с., то одна копѣйка пойдетъ на пересылку, а другая будетъ предоставлена въ распоряженіе Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Если отвѣтъ не замедлится, то отпечатаніе книги надѣмся, съ Божіею помощію, окончить къ 15 Генваря 1875 года и немедленно же воспослѣдуетъ отсылка.

Изслѣдованія „Наша Славянская печать“ не будетъ выпущено въ отдѣльную продажу ни одного экземпляра ни въ какомъ случаѣ, ибо для этого пришлось бы войти въ расходы по покупке бумаги, чего средства Редакціи не позволяютъ.

Отъ редакціи 2-го изданія **ОСТРОМИРОВА ЕВАНГЕЛІЯ.**

Редакція долгомъ считаетъ довести до свѣдѣнія учебныхъ заведеній, что согласно ея объявленію (см. Журн. Мип. Нар. Прос. за іюнь, 1874 года) 2-е изданіе Остромирова Евангелія будетъ напечатано только въ томъ количествѣ экземпляровъ,

какое потребно для раздачи подписавшимся заблаговременно и въ отдѣльную продажу не будетъ выпущено ни въ какомъ случаѣ ни одного экземпляра ни за какія деньги *). Въ виду того, что учебныя заведенія Духовнаго вѣдомства извѣщаются предпринять издаваніе двумя мѣсяцами позже, срокъ заявленій о желаніи пріобрѣсти ими 2-е изданіе продолженъ до 1-го января 1875 года. Этимъ же льготнымъ срокомъ могутъ воспользоваться учебныя заведенія Мин. Народ. Просвѣщенія и служащіе въ послѣднихъ для присылки въ Редакцію требованій о необходимомъ для нихъ количествѣ экземпляровъ. Къ этому считаемъ не лишнимъ присовокупить, что въ редактируемомъ нами изданіи, при точномъ соблюденіи палеографическихъ особенностей подлинника (для этой цѣли будетъ отлитъ шрифтъ особый) и вообще принятаго А. Х. Востоковымъ порядка изданія, грамматическія объясненія пополнятся значительно примѣрами, а словарь будетъ обработанъ вновь соотвѣтственно словарю славянскаго языка Фр. Миклошича.

Цѣна 3 руб. сер.

Адресъ Редакціи прежній: Зиминъ Переулокъ, д. № 1 (Глазунова), кв. № 17, въ Санктпетербургѣ.

(Изъ утвержденныхъ Г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія Учебныхъ плановъ Предметсвъ, преподаваемыхъ въ Гимназіяхъ, Прогимназіяхъ и Реальныхъ училищахъ:

Стр. 33. 4-й классъ. Для преподаванія въ 4-мъ классѣ назначается древній церковно-славянскій языкъ. Послѣ того, какъ ученики въ первыхъ трехъ классахъ значительно познакомились съ грамматикою рускаго языка, необходимо приступить съ ними къ грамматикѣ языка древняго церковно-славянскаго языка по

*) У одного изъ Петербургскихъ книгопродавцевъ есть одинъ экземпляръ 1-го изданія (А. Х. Востокова, 1843 года), который этотъ торговецъ книгами не соглашается уступить менѣе 75 р. с.

ОСТРОМИРОВУ кодексу ЕВАНГЕЛІЯ, въ видахъ отчетливаго уразумѣнія формъ русскаго языка. Стр. 19. (Объяснительная записка къ программѣ русскаго языка и словесности въ Реальныхъ училищахъ). Послѣ ознакомленія съ формами именъ и глаголовъ нужно приступить къ чтенію Остромирова Евангелія и на разборѣ текста пополнить то, что было пропущено при первоначальномъ ознакомленія съ этимологіей древняго церковнославянскаго языка).

Содержаніе изслѣдованія „НАША СЛАВЯНСКАЯ ПЕЧАТЬ“. Общій взглядъ на значеніе церковно-славянскаго языка въ педагогическомъ отношеніи. Обзорѣніе Славянскихъ изданій за-границею и въ Россіи. Причины малаго знакомства съ церковнославянскимъ языкомъ и слѣдствія отсюда вытекающія. Стремленіе у Нѣмцевъ къ изученію церковнославянскаго языка и лучшій по этому предмету учебный изданія. Учрежденія каѳедры славянскихъ нарѣчій въ за-граничныхъ университетахъ. Сравненіе славянской печати съ печатью на другихъ языкахъ. Исторія изобрѣтенія славянскаго шрифта въ Прагѣ, Вѣнѣ, Голландіи, Англіи. Исключительность и особенность славянской печати, и техническая сторона изготовленія славянскаго шрифта. Нашъ синодальный шрифтъ. Въ какихъ типографіяхъ въ Россіи и за-границею и какъ печатають книги съ славянскимъ текстомъ. Изобрѣтеніе нѣмецкою словолитнею новославянскаго шрифта. Заключение. Палеографическіе снимки съ славянскихъ рукописей и старопечатныхъ книгъ.

Цѣна книги 10 коп. сер.

Постоянная Коммисія по устройству народныхъ чтеній въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ.

По Высочайшему повелѣнію учреждена Г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія подъ моимъ предсѣдательствомъ, какъ По-

ременно и
комъ слу
вѣдомства
позже,
продол
срокомъ
Просвѣ
Редакцію
плярровъ
редакти
графичес
отлеть
вымъ по
ачительно
ѣтственно
д. № 1
Просвѣ
въ Гим
классѣ
ого, какъ
комились
съ ними
языка по
тв одинъ
который
75 р. с.

мощника С.-Петербургскаго Градоначальника, постоянная Комисія народныхъ чтеній въ С.-Петербургѣ.

По Высочайше предначертанной программѣ Комисіи вмѣнено въ обязанность озаботиться изданіемъ въ свѣтъ, по возможно дешевой цѣнѣ, тѣхъ чтеній, которыя предлагаются народу въ открытыхъ Комисіею аудиторіяхъ, а равно распространіемъ сихъ книгъ въ массѣ народа.

Въ виду постоянно принимаемаго Вашимъ Высокопреосвященствомъ ближайшаго участія въ дѣлѣ духовно-нравственнаго просвѣщенія народа, а въ качествѣ Предсѣдателя Комисіи, поставляю себѣ долгомъ сообщить Вамъ, Милостивый Государь, прилагаемое объявленіе объ изданіяхъ Комисіи въ томъ убѣжденіи, что Ваше Высокопреосвященство соизволите отнестись къ дѣлу Комисіи съ полнѣйшимъ сочувствіемъ и не откажете въ Вашемъ Высокопросвѣщенномъ содѣйствіи въ отношеніи распространія книгъ путемъ приобрѣтенія таковыхъ для школы вѣренной Вамъ епархіи и припечатанія объявленія о книгахъ Комисіи и въ „Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.“

Поступили въ продажу слѣдующія книги изданія учрежденной по ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію Г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія ПОСТОЯННОЙ КОММИСИИ по устройству народныхъ чтеній въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ:

Слава на землѣ Господа нашего Иисуса Христа — Свящ. С. И. Опатовича. Съ 5 раскраш. картинами, ц. 10 к.

Чему училъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ — Свящ. С. И. Опатовича. Съ раскраш. картинами, ц. 10 к.

Уничженіе на землѣ Господа нашего Иисуса Христа — Свящ. С. И. Опатовича. Съ 5 раскрашенными картинами, ц. 10 к.

Жизнь Божіей Матери. Праздники въ честь ея: Рождество Богородицы, Введеніе во Храмъ Благовѣщеніе, Успеніе, Покровъ Ея и праздники въ честь Ея иконъ: Владимірской, Смоленской, Знаменія (Новгородской), Тихвинской, Казан-

ской и Всѣхъ скорбящихъ Радость—Свящ. М. И. Соколова. Съ 7 раскраш. картинами, ц. 15 к.

Жизнь Святаго Николая Чудотворца (въ связи съ церковными событіями его времени) — Свящ. М. И. Соколова. Съ 10 раскрашенными картинами, ц. 15 к.

Владиміръ Святой и Равноапостольный—С. М. Съ 10 раскрашен. картинами, ц. 10 к.

О Богослуженіи Православной Церкви: Всенощное бдѣніе и Божественная Литургія:—проскомидія, литургія Боглашенныхъ и вѣрныхъ—Свящ. М. И. Соколова. Съ 8 раскрашен. картинами, цѣна 8 к.

Первое вѣка христіанства и распространеніе его на Руси—Свящ. С. И. Опатовича. Съ 15 раскрашен. кар. ц. 25 к.

Святые мѣста земли русской:

1. Соловецкій Монастырь—С. Максимова. Съ 10 раскраш. картинами, ц. 15 к.

2. Троицко-Сергіевская Лавра—С. М. Съ 10 раскрашен. картинами, ц. 15 к.

3. Святини Кіева—Свящ. С. И. Опатовича. Съ 8 раскрашенными картинами, ц. 15 к.

Куликовская битва—С. Е. Рождественскаго. Съ 8 раскрашен. картинами, ц. 15 к.

Князь Михаилъ Тверской и татарскій погромъ—В. О. Михневича. Съ 6 раскрашен. картинами, ц. 10 к.

Смутное время на Руси:

1) Царевичъ Дмитрій и Борисъ Годуновъ—В. О. Михневича. Съ 5 раскраш. картинами, ц. 10 к.

2) Самозванщина—В. О. Михневича. Съ 5 раскрашен. картинами, ц. 10 к.

3) Воцареніе Романовыхъ—В. О. Михневича. Съ 5 раскрашенными картинами, ц. 10 к.

О Петрѣ Великомъ: I. Молодость Петра Великаго—какъ

января Ком-
мисіи вмѣ-
по возмож-
ся народу
распростране-
сокопресоци-
равственнаго
Коммисіи,
Государь,
томъ убѣж-
отнестись къ
откажете въ
ніи распро-
школы ввѣ-
нигахъ Ком-
учрежденной
Народнаго
ойству народ-
остяхъ:
Свящ. С.
Свящ. С. И.
пета—Свящ.
ц. 10 к.
я: Рождество
іе, Успеніе,
Владимір-
ской, Казан-

и чему онъ учился. II. Какъ онъ добылъ море и создалъ Русскій флотъ—С. Рождественскаго. съ 12 раскрашен. картинами, ц. 20 к.

О I Чему училъ Петръ Великій народъ свой—О. М. Съ 10 раскрашен. картинами, ц. 15 к.

О I Подвигъ Новгородскаго купца Иголкина—В. О. Михневича. Съ 5 раскрашен. картинами, ц. 10 к.

и О I О томъ, какъ Екатерина II, Великая, правила землей Русской.—С. М. Съ 10 раскрашен. картинами, ц. 15 к.

и М. В. Суворовъ,—С. Рождественскаго. Съ 8 раскрашен. картинами, ц. 15 к.

и О I Александръ I, Благословенный—Съ 10 раскрашен. картинами, ц. 20 к.

Отечественная война (1812 г.): Бородино—В. О. Михневича. Съ 7 раскр. карт. ц. 15 к.

Отечественная война (1812 г.): Бѣгство французовъ—В. О. Михневича. Съ 7 раскр. карт. ц. 15 к.

Новыя славныя доблести Русскаго воинства: Походъ въ Хиву и ея покореніе. съ 10 раскр. карт. ц. 20 к.

Разказы о Севастопольцахъ—А. Н. Супонева. Съ 10 раскрашен. картинами, ц. 20 к.

М. В. Ломоносовъ—А. Г. Филонова. Съ 4 раскрашен. картинами, ц. 10 к.

Дѣдушка Крыловъ и его басни—А. Г. Филонова. Съ 10 раскрашен. картинами, ц. 15 к.

и О I А. В. Кольцовъ и его пѣсни М. Парунова. Съ 4 раскрашенными картинами, ц. 10 к.

и О I Какъ ѣда питаетъ животное тѣло—Г. Алфѣева. Съ 2 раскр. картинами, ц. 15 к.

и О I Какъ разводить ленъ и какъ увеличить сборы съ разныхъ полей—Н. П. Казанскаго. Съ 4 раскрашен. картинами, ц. 10 к.

и О I О Петрѣ Великомъ: I. Молодость Петра Великаго. Съ 10 раскрашен. картинами, ц. 15 к.

Чай; откуда онъ идетъ къ намъ и чѣмъ полезенъ. Е. Рейн-бота. Съ 6 раскраш. картинами, ц. 15 к.

Книги изданія Коммисіи народныхъ чтеній одобрены Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для библиотекъ начальныхъ народныхъ училищъ, рекомендованы Г. Управляющимъ Морскимъ Министерствомъ для судовыхъ матросскихъ библиотекъ, и Военно-Ученымъ Комитетомъ—всѣмъ войскамъ.

Продаются въ книжной лавкѣ при Канцеляріи С.-Петербургскаго Градоначальника по большой Морской д. № 40. Покупавшимъ 100 и болѣе экземпляровъ каждаго изданія дѣлается уступка 20% съ рубля.

Иногородные покупатели прилагаютъ на пересылку, считая отъ 1 до 5 экз. за одинъ фунтъ и отъ 5 до 10 за два ф., и т. д.

Склады изданій открыты:

Въ Москвѣ, въ книжныхъ магазинахъ: „Общества распространія полезныхъ книгъ“, Братья Салаевыхъ, А. И. Манухина и др.

Въ Кіевѣ при редакціи „Кіевского Народнаго Календаря“. Въ Саратовѣ—при складѣ „Общества распространія полезныхъ книгъ“.

Въ Харьковѣ—при книжномъ складѣ „Общества грамотности“.

Въ Казани—у книгопродавца А. А. Дубровина.

Въ Типо-литографіи Балакирева, въ г. Костромѣ, на Русинной улицѣ, противъ Воскресенія, что на площадкѣ, поступила въ продажу вышедшая вновь книга: Историческія записки о Костромской Духовной Семинаріи и Костромской Губернской

Гимназіи. Составлены бывшимъ учителемъ Семинаріи и временнымъ преподавателемъ Гимназіи Николаемъ Андрониковымъ.

Цѣна книги: безъ передѣлки 50 коп., съ пересылкою же 70 коп.

Бывшій учитель Семинаріи *Николай Андрониковъ*.

Содержаніе.

I. Распоряженія и постановленія Правительства. — II. Два Слова и Рѣчь Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго. — Два поученія. — О воскресеніи Г. Христа. — Уставъ о воинской повинности. — Журналы Орловскаго Епархіальнаго съѣзда. — Разныя извѣстія — Объявленія.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Духовной Семинаріи.

Выходить два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію съ пересылкою 4 руб. 50 коп. сер.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *А. Водановъ*.

Дозв. Цензурою. Орелъ. Ноября 15-го дня 1874 года.

Орелъ. Типографія Кн. Оболенскаго.